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Nagyvárad, Szilágyi Dezsőn. i.

zl szerkesztőség kéziratok vítszae 
adására vagy megőrzésére atm 

vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó* 
hivatalhoz, intézendők

Megjelenik mindé n nap. ahétfŰ éjt 
ünnep utáni napok kivételével.

ELŐFIZETÉSI Ars

ftagyvárad. Vasárnap 191^ május 3

ß kísmajténpi lázongd pőre - 
a Románul szerint.

(1) Nagyon érdekes kép tárul sze­
meink elé, ha csak amúgy nagy kör­
vonalakban szemléljük is a kismaj- 
tényi zendülők most lefolyt bíinpö- 
rét és annak előzményeit. Hosszú 
volna most elősorolnunk azokat a 
nagyfokú izgatásokat, melyeket a 
román értelmiség egy része a ma­
gyar görög katholikus püspökségel­
len kifejtett. Ennek az izgatásnak 
egyes főbb mozzanatairól beszámol­
tunk annak idején. Most csak uta­
lunk a gyulafehérvári tüntető gyű­
lésre, amelyen mintegy szervezték 
a hajdudorogi püspökség elleni har­
cot. Majd nevezetes az 1912. decem­
ber hó elsején Szatmáron megtartott 
tüntető gyűlés, a melyen egyes 
olyan plébánosok vettek részt, akik­
nek a plébániái már az uj püspök­
ség joghatósága alá voltak helyezve. 
Nagyon izgató gyűlést tartottak még 
a szatmári gyűlés után egy hétté’ 
Nagybányán.

Aki csak nagyjából is figyelem­
mel kisérte ezeket az uj püspökség 
ellen irányuló mozgalmakat, az na­
gyon is igazolva látja az ügyész 
ama kijelentését, hogy felsőbb ha­
talmak vezették biztos és felelőtlen 
távolból az egész hajdudorogi püs­
pökség elleni mozgalmat. Fáradsá­
guk azonban szépen kifizetődött. 
Megvan az eredmény. Kürtölhetik 
Magyarországról, hogy lábbal ti­
porja a vallásszabadságot, termé­
szeti jogokat stb., a beugratott sze­
gény népet meg kifizetik azzal, 
hogy megteszik őket mártíroknak. 
Jelezzük, hogy már a bünpör tár­
gyalása előtt ki voltak nevezve a

a „Románul,“ 
ország kormányzóinak 
őszintesége nyilvánult

vádlottak mártíroknak. Megjelent az 
ideiglenes kinevezés a román nem­
zetiségi párt hivatalos lapjában, a 
„Romanul“-ban és ugyancsak a 
„Romanul“-ban jelent meg most az 
ítélet kihirdetése után a „rendes 
mártírrá“ való előléptetés is.

Azt írja legalább 
hogy ezen 
tündöklő 
meg ebben az Ítéletben. Most meg- í 
lehetősen szabad folyást nyert a ma­
gyar őszinteségnek ez a hatalmas­
kodása és ez az erőszakoskodás 
még fog is nyerni szabad folyást 
addig, mig lesz ideje.

— Egy olyan lelkésznek a inar- 
tiriuma, mint Muresán György és 
olyan hitsorsosoknak a martiriuma, 
mint a kismajtényiek, erőt kölcsö­
nöz nekünk, mert ez a keserű mar­
tinom olyan tény, amely egykor 
még sokat beszélhet.

— Vallásukat védelmezték azon 
idegenek meggyalázása ellen, akik, 
minta magyarosítás ügynökei, szeny- 
nyes gondolatokat rejtettek papi ru­
hájuk alá és ime, mi lett a jutal­
muk ezért a védelemért azon szu­
verén erkölcstelenség részéről, amely 
édes hazánk kormánypolcán oly 
fennhéjázóan büszkélkedik . . .

Egy ilyen országban bűntett 
vallá­

sát egy megmagyarosodott Ruthen 
megcsúfolása ellen, aki a szentegy­
házból kovácsol magának tőkét ki 
csíny vagy nagy üzletei részére, | 
Igen, irtózatos bűn műveletlen oláh ! 
nak születni egy olyan előhaladott I 
országban, mint a mienk, ahol vég­
legesen kiküszöbölték a használat­
ból a jó erkölcsöt, mint egy ostoba

ha valaki megvédelmezi

— Mélységes és meleg üdvözle­
tét és teljes részvétét küldi népünk 
írásunk utján azoknak, kik az igaz­
ságért szenvednek.

Íme, ilyen merészen porciózza 
ki mindenkinek a magáét a „Ro­
mánul“. Minden fukarkodás nélkül 
helyezi a mártiromság pálmakoszo- 
ruját kisded játékai egyszerű anya­
gának, eszközének, a felséges nép­
nek a homlokára. Megkapja itt a 
magáét a kormány és nem nyer 
kíméletet még a vértanui-halált halt 
Jaczkovics vikárius sem.

l)r Mihályi Tivadar még az Íté­
let kihirdetése előtt azt mondta egy 
újságírónak, hogy ha ő nem irter- 
veniál, akkor még ma is vizsgálati 
fogságban ülhetnének a vádlottak, 
akikről most csakugyan kezd kide­
rülni, hogy náluk sokkal nagyobb 
bűnösök járnak szabadlábon.

Szegény beugratott vádlottak bi­
zony föltétlenül bűnöseknek bizo­
nyultak és el is vették megérdemelt 
büntetésüket, de abban föltétlenül 
igazat adunk Mihályi Tivadarnak, 
hogy az elítélteknél sokkal nagyobb 
bűnösök járnak szabadlábon.

Az ilyen lázitó cikkek irói nem 
gondolkodnak azon, hogy a láza­
dóknál ezerszer bünösebbek a lá­
zitó k ?

A mexikói háború. Huerta elfo­
gadta azt az indítványt, hogy a közvetítés 
ideje alatt az Egyesült-Államok és a Mexikó 
szüntessék meg az ellenségeskedést.

Mevvikó városából érkezett hír szerint 
Ryant dr-t az Egyesült-Államok kormányá­
nak egyik amerikai alkalmazottját, a ki a 
menekülőknek segitségére volt, mint kémet 
ma ki fogják végezni. Bryan államtitkár, bár 
nem ad hitelt e jelentésnek, sürgős lépéseket 
tett a spanyol követnél.

leszállított olcsó árakkal megkezdődött Paplan, 
matrac, ágy és asztalterítők Szépé, ségi és rum- 
bnrgi vasinak és asztalnemüek. Teljes menyasz- 
szonyike*engyékgyönyörű csecsemő fehérnemüek házában.

I



f ÜLÉS«

A képviselöház ülése.
Budapest, május 2.

Szász Károly alelnök háromnegyed H-kor 
nyitja meg az ülést. Folytatják a földműve­
lésügyi költségvetés tárgyalását.

Krolopp Hugó örömmel üdvözli a mi­
niszter programmját és mindazt, amit a ter­
melés fokozásáról mondott. A ménesbirtokok 
gazdaságának eredményesebb kezelését óhajtja 
mert részletekbe menő, hosszas fejtegetéséből 
kitűnik, hogy ezeket a birtokokat nagy 
költséggel, de kevés haszonnal művelik. 
Ezután a pozsonyi egyetem mellett szerve­
zendő gazdasági főiskola ügyéről, majd ál­
talában a gazdasági szakoktatásról szól. Át­
tér a vámpolitikára és kifogásolja, hogy az 
egész világon a magyar mezőgazdák fizet­
nek legmagasabb vámot a behozott gé­
pekért. Végül a gyümölcsszesz megadóztatá­
sáról beszél.

Az elnök bezárja a vitát.
Ghillány Imre báró miniszter felel a 

felszólalóknak. Köszöni a megnyilatkozott 
érdeklődést és elsősorban a szeszadóztatás 
terén észlelhető rendellenességekről nyilat­
kozik. A szanálásra mindenesetre törekszik 
és pedig a gyümölcspálinka termeléseinek 
kontingentálásával. Valóban az a helyzet, 
hogy a kis embereknek szánt kedvezmé­
nyeket ma a közvetítők élvezik, ami ellen 
azzal lehet védekezni, hogy állami beváltó 
telepeket fognak létesíteni.

A szanálás tehát meg fog történni. 
(Helyeslés.) A műtrágya dolgáról nyilatkozik 
ezután a miniszter, majd kijelenti, hogy az 
élő állat behozatalára vonatkozóan fenn kí­
vánja tartani a mai állapotot. (Elénk helyes­
lés) Miután több apróbb, felhozott panaszra 
reflektál, hosszasabban foglalkozik a minisz­
ter az állategészségügy kérdésével.

A földmivelésügyi miniszter azon kérés­
sel fejezi be beszédjét, fogadják el a költ­
ségvetést. (Elénk éljenzés, taps)

Ezután letárgyalják úgy általánosságban, 
mint részleteiben és áttérnek a közoktatás­
ügyi költségvetés tárgyalására.

A TITOKZATOSFÜRDŐVENDÉG
Irta : Randai Th

A hajó megérkezett. Mint egy fejedelmi I 
fehér hattyú, úgy siklott el a hullámok fö­
lött. Egy rövidke fütty, a gép visszafelé fo- ; 
rog, hatalmas tajtéktömegeket kavarva föl; ; 
kidobják a hajókötelet. A fürdővendégek a 
kikötőhely körül tolongtak, mint egy juh- 
nyáj, integetnek, kiabálnak egymásnak, mig 
az utasok sűrű tömegben sietnek a partra. j

Legutolsónak egy magastermetü elegáns ' 
ur érkezett, akinek sötét arcszine és villogó 
szeme elárulta, hogy melegebb éghajlati alatt j 
született. Minden podgyászát az egyik szál- j 
loda szolgájára bízta, azután anélkül, hogy j 
jobbra vagy balra nézete volna, egyenesen a i 
szállodába ment.

Néhány fiatal fürdőző hölgy csodálattal 
nézett az idegen után, azután összedugták a 1 
fejecskéjüket.

— Vájjon ki lehet? Alighanem va- j 
látni délvidéki, akit idevonzott a mi ten­
gerünk.

— Hála Istennek, csakhogy már egy 
sikkes ember is elvetődik ide egyszer. — A 
reunionok sem igen érnek már valamit — 
nincs táncos.

Kenedi Géza ismerteti és részletesen 
kiterjeszkedik az egyes ágazatokra, örömét 
fejezi ki, hogy 14 millióval több van előirá­
nyozva, mint tavaly. Minden téren nagy ha­
ladás mutatkozik s azzal fejezi be, hogy az 
igazi nemzeti munka az, ami a kultúra terén 
történik.

Giesswein Sándor hozzájárul a szép 
szavakhoz, de a napsugaras megvilágításhoz 
árnyképeket is fog feltüntetni. Elősorolja a 
hiányokat és a jövő teendőit.

Délután 4 órakor folytatják az ülést
Mártonffy Márton panaszkodik, hogy a 

róm. kath. középiskolák szaporodnak. Az 
örmény vikáriátus felállitását kéri.

Farkas Pál, majd Juriga Nándor 
beszél.

Ülés vége egynegyed 9 órakor.
A költségvetés tárgyalását kedden foly­

tatják.

Lift a városházáim.
Az árlejtés eredménye.
Ma már a legtöbb két, vagy három 

emeletes épületben, különösen ahol töme­
gesebb a forgalom, személyfelvonót (Liftet) 
állítanak be, hogy elkerüljék a lépcsőn való 
járás fáradalmait.

Nagyváradon alig van épület, talán a 
törvényszéki palotát kivéve, ahol naponkint 
annyi ember megfordulna, mint a város­
házán. Akik a városi székházban megfor­
dulnak, jól tudják, hngy mennyi beteges és 
elöregedett embernek van dolga a város­
házán, annál inkább, mert a városházi böl­
csesség pl. a bejelentési hivatalt is a 2-ik 
emeletre helyezte el, épen úgy, mint a köz­
ségi bíróságot és a kerületi rendőrtisztvise­
lőket, tehát éppen a legforgalmasabb három 
hivatalt.

Ez tette szükségessé, hogy a városhá­
zán személyfelvonó rendezésről gondoskod­
janak.

— Igen, az igazgatóság törölni is akarja 
a szerdai reunionokat.

Rövid szünet.
— Tudod Vera, igazán elragadó volt — 

igazi gentlemann. . . .
Időközben a sokat emlegetett idegen 

elérkezett a szállodába és egy kényelmes, 
de különálló szobát kért. A kapus előtte ha­
ladt a lépcsőn, hóna alatt az idegenek vastag 
könyvével.

Egy nagyon elegáns sarokszoba meg­
nyerte az idegen tetszését. A portás mély 
meghajlással az asztalra tette a könyvet, 
aztán eltűnt.

Darab idő múlva csöngettek, az idegen 
a besiető szolgának némi utasítást adott, 
azután lement. Németül beszélt, gyönge 
idegenszerü kiejtéssel.

Amikor a szolga kihozta a könyvet, a 
portás és pincérek éhes farkasokként ráve­
tették magukat.

Nagy, durva vonásokkal volt beleírva 
a név: Luigi Canossa, Páris.

— Ez aztán mulatságos, szólt a szolga 
nevetve. Olasz neve van, németül beszél, 
1‘árisból jön és orosz könyveket olvas !

— Egyszerűen kozmopolita I — szólt a

A városi mérnöki hivatal elkészítette 
a lift tervét, de a törvényhatóság nem fo­
gadta el a mintegy 12 ezer koronára ter­
vezett személyfelvonó elkészítésére vonatkozó 
tanácsi előterjeéztést.

A város tanácsa azonban ez év elején 
újból előterjesztést tett a törvényhatósághoz 
a közgyűlés ezúttal megszavazta a lift 

létesítését.
A törvényhatóság határozata alapján a 

pályázatot kiírták s tegnap bontották fel, dr 
Thury László v. főügyész elnöklete alatt a 
beérkezett pályázatokat.

Összesen négy pályázat érkezett be, 
mind Budapestről, s ezek közül három csak 
a lift berendezésére pályázik, míg az ötödik 
ajánlatot adott be a lift elhelyezése folytán 
szükséges építő munkákra is.

A beérkezett pályázatok a következők :
Wertheim T. es Társa (Budapest) 6800 

koronával;
Läufer gépgyár r. t. (Budapest) 7150 

koronával;
Haverland Antal (Budapest) a liftre 

6400 koronával; a kapcsolatos építő mun­
kákra 3130 koronával;

Kovács és Társai (Budapest) 6385 ko­
ronával.

A pályázatokat átvizsgálás végett ki­
adták a városi mérnöki hivatalnak és a 
számvevőségnek.

A trónörökös a hadgyakorloton
Becs, május 2.

Ferenc Ferdinand júniusban részt fog 
venni a boszniai hadgyakorlatokon. A trón­
örökös június elején utazik Szarajevóba.

Kossuth állapota.
Budapest, május 2.

A délután 3 órakor kiadott jelentés sze­
rint Kossuth Ferenc állapota álladóan vál­
ságos.

portás méltóságteljesen és pödörgette a ba­
juszát.

Canossa ur ezalatt bement az irodába, 
hogy a szálloda igazgatójának bemutassa 
magát.

r A maga kissé elfolytott és rövid, de ki­
fogástalan modorában elmondta, hogy most 
Irouvilleből jött és ebben az éjszaki für­
dőben szándékozik kissé megpihenni.

— Az ember túlságosan sokat mu- 
at Franciaországban, — tette hozzá moso­

lyogva.
-- Megengedi? — szólt hirtelen és 

finom kezével a vendégek jegyzéke utánnyult.
Széles aranykarika s benne egy borsó­

nagyságú gyönyörű gyémánt, mely fé­
nyével valósággal veszélyeztette az igazgató 
szemét.

— Kérem, tessék.
—- Sokan vannak hölgyek? Gazdag, 

fanom hölgyek? — kérdezte és tekintetét a 
névsorra szögezte.

Az igazgató kissé csudálkozva mondott 
igent.

— Köszönöm.
— Könnyed meghajlással újra letette a 

a névsort az asztalra és kiment az iro­
dából.

Ü/ let ófhel ve «és.
> an szerencsém t. Cimet tisztelettel értesíteni hogy a Kossuth-u. 3. volt 

Xsák és ponyva nagy kereskedé­
semet és kölcsönző intézetemet 
■■Mm május 1 én Nagypiac tér 10. sz alá, Darvassy házba 
hmhmmmh gchwartz és Ullmarn vaskeresk. cég és a Hoffher és 

Schrrantz féle géplerakat szomszédságába helyeztem át. 

Gazdasági és műszaki üzletem keretébe vágó összes cikkeimben 
megnagyobbított készletet tartok, elsőrendű minőségeket és a 
lehető legjutányosabb árakat nyújtom, tisztelettel kérem ennél­
fogva továbbra is t. Cim szives pártfogását, kiváló tisztelettel :

Weisz üálmáii.
Kórház berendezési vállalatom ugyanott



1914 május 3.

JVIárványtábla
ylz országos ünnepély előkészítése.

A jövő vasárnap, május taxiik™ <.,nlé_ Az ünnepélyes közgyűlés
kezetes ünnepe lesz a nagyváradi keresztény mics

társadalomnak. Szent László napján fogják 
megnyitni országos ünnepség keretében, azt 
a fényes palotát, amelyet dr Belopotoczky 
Kálmán v. b. t. t., nagyprépost fejedelmi bő­
kezűsége adományozott a keresztény Nagy­
váradnak.

Olyan nagyjelentőségű ez a nap, hogy 
az ország minden részéből érkeznek üdvözlő, 
gratuláló sorok a rendezőséghez és a notabi- 
litások egész sora jelentette be részvételét.

ünnepségről van 
megnyilatkozás- 
nagy öröméről, 
és illő keretek

Nem mesterségesen szított 
szó, hanem őszinte, spontán 
ról, idegenek és itthoniak 
amit nekünk illő tisztelettel 
közt kell fogadni.

Hiszen még emlékezetes 
galmas délután, amikor P. Bangha Béla dok­
tor ragyogó egyénisége állította oda a három­
ezer főnyi publikum elé a nagvváradi Kath. 
Kör óriási jelentőségét. Most megláthatjuk
egy országos ünnep, egy nagyszabású moz-

i a keresztény 
a mitalmas érc- 
szétziált, hazug 
hogy kösse a 
embereket. Fi-

az a forró, iz1

galom szédületes távlatában 
eszméket, megláthatjuk azt 
kapcsot, amely a mai 
társadalomban össze kell, 
tiszta fenkölt gondolkozása 
gyeljen csak mindenki gróf Zichy .János 
b. t. t. a katholikus körök országos szövet­
sége elnökének beszédjére 1 Ez a beszéd 
lesz a május tizediki ünnepéi' imk az a 
kitó erejű reflektora, amely magasan, 
gyogóan fog rámutatni a Kath. Kör 
céljára.

v.

rá­
mái

Az országos megnyitó ünnepély termé- 
í szelesen nagy horderejűhez képest is szo- 
I katlanul sok munkát ad. Ezt a nemes fára- 
i dozást egy rendezőbizottság intézi már több 
I .xu es. az 6£6sz izgalmas munka központ- 
I jában dr Imrik Gusztáv áll, a Kath. Kör 
1 illusztris titkárja.

A beosztás szerint az országos ünne­
pélynek három nagy kiemelkedő momen­
tuma lesz. Nem részletezzük külön-külön, 
mert hiszen mindenik pont mellett hosszú 
percekig kellene időzni, annnyira érdemesek 
es érdekesek. Ehelyett közre adjuk az egész 
monumentális ünnepély nagyszabású prog­
ramját.

A Kath. Kör az ünnepélyre a követ­
kező névre szóló meghívókat boesájtotta ki;

MEGHÍVÓ
. A Nagyváradi Katholikus Kör 1914. 
évi május hó 10-én Szt. László király ünne­

pen tartandó ünnepélyes közgyűlésére.
Az ünnepély sorozata :

, 1. Délelőtt 9 órakor megyés főpásztorunk gróf 
Széchényi Miklós a Székesegyházban ünnepélyes 
szent misét és szent beszédet mond. Ez alkalommal 
a Katholikus Kör tagjai a Szent László király erek­
lyéjével tartandó ünnepélyes körmenetben a hívek 
között testületileg vesznek részt. Szent mise alatt a 
Kői tagjai a hívekkel együtt a teljes búcsúval egybe­
kötött szent, áldozáshoz járulhatnak.

2. Délelőtt fél 12 órakor ünnepélyes közgyűlés 
a Katholikus Kör uj nagytermében a következő so­
rozattal ;

a) Hymnus énekli a honvédzenekar kíséreté­
re 1 a férfikar, b) Megnyitó beszéd tartja dr 

. éesonyi Janos egyházi elnök, c) Indítvány az 
uj épület nagytermének elnevezése tárgyában d) „Ház- i 
avatásra' zenei költemény Beethoventől, előadja a I

ni. kir. honvédzenekar, o) Dr Belopotoczky Kál- 
I man v. b t. . ny. tábori püspök, nagyprépost arc­

képének ünnepélyes leleplezése. A beszédet tartja ; dr 
Molnár Imre ny. jogtanár. f.) Szentelt hantok 
Mosonyi Mihálytól, a előadja a férfikar, g) Ünnepi 

• beszéd tartja: gróf Zichy János v. b. t. b. a
, Katholikus Körök orsz. szövetségének elnöke, h) Dr
i hrűger A’adár ünnepi költeménye, i) Záró be-
. szód, j) Pápai Hymnus előadja a férfikar, ki-
j séri a honvéflzenekar.

3. Este 9 órakor táncestély a Kör helyiségei- 
i ben, amelyre külön meghívót bocsájtunk ki.

Nagyváradon, 1914. április hó.

Imrik Gusztáv, Dr Karácsonyi János, 
titkár. egyh. elnök.

Az esti táncünnepélyre külön meghívók 
rnentek szét. Mondani sem kell, hogy a 
fiatalság aranyos jókedve vetekedni fog a 
délelőtti ünnepségek impozáns és komoly 
hangulatával.

A kör hálája.
Ahány alkalom csak kínálkozik, azt 

mind megragadja a Kath. Kör minden tagja, 
hogy örömének és bálájának kifejezést adjon 
a fejedelmi pompáért dr Belopotoczky Kál­
mánnak. Az ő ismert szerénysége azonban 
legtöbbször meghiúsítja ezeket a jóindulatú 
megnyilatkozásokat, amelyeket megtalál min- 

| denütt, hiszen mindenütt érzik az ő szive 
jóságát.

De a Kör vezetősége, élükön dr Kará­
csonyi Jánossal, úgy gondolta, hogy ezeket 
a sűrűn megnyilvánuló üdvözléseket össze 
kell fogni egy nagy ünneppé, bele kell sűrí­
teni egy örök időkre szóló márványba, amely 
hirdetni fogja, míg csak a palota áll, hogy 
kinek a nevét foglalták aranyba ezért a 
nagyszerű kulturházért.

így ment határozatba a márványemlék­
tábla felállítása, amely már el is készült és 
az országos megnyitó ünnepélynek egyik 
szerény, de annál jelentőségteljesebb pilla­
nata lesz ennek a leleplezése.

A márványtábla a Kath. Kör földszinti

Dr

Alig, hogy kiment, egy 
rontott be az ajtón.
, . kedves igazgató ur, ki s mi ő s 
kinek hívják? •— szóltak mind kórusban. , wpeil
nőtt karXs7ékK>nelceláe+feedetti? iDagT’ f°* i viselt s a 111611611 három gyémántesillag tűn- 
szegregén keresztül. “ holgyeket « I «' »terem oszlopsora

Hogy kicsoda, nem tudom, azt sem 
tudom, hogy mi, - csak azt tudom, höl­
gyeim, hogy Luigi Canossának hívják és „ ’ . . ... - - , v
azért jött, hogy megnézze a svéd hölgyeket i szerencse mosolyog le rajok s az urak ab-

- Igaz ez? - kérdezte tiz hölgy egy- JTi82 Wkezet°kbeil> hogy éppen olyan
szerre. Es tiz pár sugárzó szem kereste az érdekes.nek ássanak, mm az idegen.
igazgató tekintetét. De hirtelen a méltósá- .. A hajmester megadta a zenekarnak a 
gukra gondolva, az egyik hölgy megje­
gyezte :

lulajdonképen azért jöttem, hogy a 
tervezett jótékonysági ünnepélyről tudako­
zódjam.

Most aztán hirtelen valamennyinek ju- i 
tott valami az eszébe, hogy miért is jöttek 
s a szegény igazgató már attól tartott, hogy i 
elveszíti az eszét.

Elérkezett a reunion napja! Ringó ke- l 
nngő hangzott a teremben, de a tánc szó- ’ 
katlanul lanyhány folyt, bár véletlenül ma ' 
nagyon sok volt a táncos. A hölgyek szőr- .' 
nyen kiöltöztek, de nagyon idegesnek és I 
szórakozottnak látszottak. ' Ahányszor valaki ■ 
uj ember jött a terembe, kíváncsian nézelőd- !

sereg hölgy > bál a végéhez közeledett — épen a füzér- 
j táncnak egy bonyodalmas figuráját járták, 
j amikor a terem ajtaja megnyílt és Canossa 

lépett be rajta. Kifogástalan estélyi ruhát 
s a mellén három gyémántesillag tün- 

__ i 
mellett s végül leült egy távoli sarokban.

A táncolok elvesztették az ütemet; a 
hölgyek azért, mert elgondolták, hogy talán

jelt a befejezésre, az urak a helyeikre vezet­
ték hölgyeiket és nemsokára fényes menet­
ben vonult el a társaság Canossa mellett az 
étkezőtermek felé

De mire a fényes menet visszajött — a 
; titokzatos idegen eltűnt és vége volt a bál 
I iránt való nagy érdeklődésiek.

A társaságból néhány öreg ur hiába 
igyekezett hozzá közeledni. Nagy udvariasság- 

; gal és szeretetreméltósággal felelt meg a kér- 
I déseikre, beszélt az utazásairól, de a vivő 
■ ügyességével értett hozzá, mint tartsa magá- 
! tói távol őket is, a kérdéseiket is.

— Isten tudja mi rejlik mögötte, — 
szólt az idősebb katonatiszt egy másik tűr­
tek, de hiába : akit nem vártak, jött el. A 

dőző urnák. — Attól tartok, hogy orosz 
kém.

— Nem, én inkább diplomatának né­
zem.

— Én meg egyszerűen valami gonosz­
tevőnek I — szólt egy fiatal ember, akinek 
a menyasszonya nagyon el volt ragadtatva 
Canossa úrtól.

A hölgyek sejtelmei egészen mások vol­
tak. Az egyik azt állította, hogy álruhába 
bujt indiai fejedelem; a másik nagy gyé­
mántbányák tulajdonosát látta benne; a har­
madik francia grófnak nézte, aki boldogtalan 
a feleségével és a külföldön igyekszik őt el­
felejteni.

Canossa mit sem tudott ezekről az iz­
galmakról folytatta az útját, mialatt bámuló, 
kiváncsi és haragos pillantások követték.

Vera meg Magda halálos ellenségévé 
lett egymásnak miatta. Az ok bár csekély 
volt, de mégis elég nagy volt arra, hogy 
aláássa a kettőjük barátságát; egy nap lenn 
ültek mind a ketten az olvasóteremben, ami­
kor a titokzatos idegen bejött.

Magda véletlenül elejtette az újságot 
es amikor az idegen udvariasan lehajolt, 
hogy fölemelje és szeretetreméltó mosollyal 
odaadja a hölgyeknek, Vera nyúlt utána s 
meleg hangon mondta : köszönöm.

Mindennemű szőrme és ruha- v*»ní«rÍB»fA keveréket használjuk,
Ek i,"*0”,?'1’ m?ly’ «■iri-IISOí J’li 10 mely a legblztosabban 

enen C.SaklS ■■ haté szer még a moly-
petek ellen is; kellemes illatánál fogva szekrényekben is alkalmazható.

Ugyszinte raktáron vannak és legolcsóbban kaphatók, Weinreich- 
féle molyalther, mof, Bagaria papír, szagtalan molyirtó gyö­
kér, Taimalit, Naphtalin. Terpetinszesz, Pacsuli és Kamphor.

Farkas István
Apadó drogériájában
Nagyvárad, Rákóczi-ut 7/B.
Telefon 13 02. Telefon134».
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foyerjéban fog állni, a klubhelyiségek ajta­
jától balra. A falban pompás keretet csinál­
tak neki, oldalt rojtszerü dekorativ margó 
fut lefelé, alul pedig erős alapzatra nehezedik 
a vörös márványtábla. A tábla 120 cm. ma­
gas és 73 cm. széles. Arany vésett betűkkel 
a következő sorok állanak rajta :

Isten dicsőségére
a magyar katholikus egyház javára 

emeltette e palotát

Dr. BELOPOTOCZKY KÁLMÁN
ny. tábori püspök

nagyváradi 1. sz. nagyprépost.
1913—1914

A díszes márványtábla méltó emléke 
lesz a köri tagok hálájának.

Természetesen a Kör tagjainak gazda­
gabb ajándéka is van patrónusa számára. 
És ez semmi más, 
portré, amelyet Endrey 
tett

van patrónusa
, mint az a klasszikus 

festőművész készi- 
ő exellenciájáról. Az arckép a szalonban 
állni.

az

szárnyalása 
István haj ■ 

megnyitotta, 
s melyet értékes tartalma és szép formája, 
valamint lelkes előadása révén egyaránt meg­
illetett a gyakori taps, helyeslés, átalános 
tetszés, mely nyomról nyomra kisérte.

Rudnyánszky Gyula szép költeményének 
(„Egy szál virág“) a Szűcs Margit remek 
szavalata adott még több szépséget és mély­
séges hatást, hogy szűnni nem akart a taps, 
mely a gyönyörű szám után felviharzott. 
Ezután Schubert „A vándor“ cimü szerze­
ményét Liszt átiratában zongorázta Horváth 
Magda brilliáns technikával és ami ennél 
több : mélyreható felfogással, művészi színe- j 
zéssel. Persze, hogy ezt a számot is óriási 
taps követte.

Most Un per Margit, a hölgybizottság 
ügyvezető elnöke terjesztette elő a tömören 
és szépen megirt elnöki jelentést, mely a 
bizottság első két évi, alapvető munkálkodá- 

. sát, sikeres működését plasztikusan tüntette 
I fel. A kedvesen előadott beszámolót gyakran 
i szakitolta meg a helyeslés, tetszés zaja; 

végül pedig zajos ovációban részesítette a 
közönség a buzgó ügyvezetőt, aki találékony­
ságával, fáradhatatlanságával, agitáló képes­
ségével valóban lelke a hölgy bizottságnak.

Gyönyörű zeneszám következett erre. 
Brada G. „La Serenata“ cimü szépséges 
compositióját adták elő : Ferenczy Viktorné 
(ének), Ferenczy Tiborné (zongora), Piri- 
bauer Ferenc (hegedű) és Szarukán Zoltán 
(gordonka), kiknek művészi készsége — me­
lyet kivált a csütörtöki felolvasó esték révén 
oly elsőrangúnak ismerünk — igaz gyönvö 
rüséget szerzett a nagyszámú hallgatóság 
nak, önmaguknak pedig sok-sok lelkes 
tapsot.

Ennyi sok szép után következett a mégis 
csak legszebb: az ünnepi beszéd. Nem ki- ■ 

■ sebb ember tartotta ezt, mint Wolkenberg 
I Alajos dr egyetemi tanár, az országos hirü 
. hitszónok.
| Közel egy óráig beszélt mindvégig egyenlő 
i energiával, egyenlő, sőt fokozódó hévvel, 
i hogy még a szárnyas befejezés is a kezdet 
I lendületével hatott.

Bevezetésében pompás csokrot nyújtott 
i vér- 

Magda jóízűen fogyasztotta a békekalácsot, keresztséggeí megszentelt gör. kath. magyar

A jelentkezések.
Állandóan érkeznek a Kör elnökségéhez 

ország minden rézzéből jelentkezések. 
Hosszú lenne a több százraraenő előkelő­
ségek névsorát közölni.

A jelentkezők között, akik részt fognak 
venni a lélekem lő, országos ünnepélyen, 
olt van Nagyvárad és Biharvármegye ka­
tonai és polgári előkelősége.

A városi és vármegyei törvényhatóság 
külön-külön képviselteti magát.

Bejelentette részvételét a Budapesti Köz- 
pvnti Katholikus Kör, a Budapesti Urak 
Kongregációja. Itt lesz a temesvári, sze­
gedi, debreceni, győri, kassai, stb katho- 
likus körök küldöttsége. Továbbá bejelen­
tették részvételüket a vármegye összes 
katholikus egyesületei és körei.

Magda haragos pillantást vetett rá és 
azóta nem ismerték egymást.

De telt az idő és egyszer csak Canossa 
megint ott volt a hajó fedélzetén, hogy foly­
tassa útját — senki sem tudta hová.

Abban a pillanatban, amint a fütty el­
hangzott, az idegen a hajó korlátjához kö­
zeledett és felbocsájtoltegy kék és sárgaselyem- 
papirosból készült léggömböt, amelyet a sz 1 a 
partra hajtott. Amikor a gömb már vagy 
ötven méterre emelkedett, a kis csónak meg­
nyílt és virágeső hullt a sok csodálkozva 
fölemelt fejre.

— Milyen kedves búcsú, — ujjongtak 
a hölgyek a virág után kapkodva, amelyet 
megcsókoltak. Es mindenféle hangnemben 
zengették az idegennek a dicséretét. Ennél 
szellemesebb, kedvesebb dolgot még soha 
sem értek. Kár, hogy a búcsú jele volt.

De volt ám még egyéb is a kis csó­
nakban. Apró cédulácskák keringtek a le­
vegőben és hóként borították el a partot.

Fölemelték és elolvasták: „Groll Lajos 
és Társa. Legnagyobb Simili gyémánt-rak­
tár. Képviselőnk. Luigi Canossa ur is ezt a 
gyémántot viseli.“

A hölgyek leejtették a cédulácskákat és 
szinte egyszerre tört ki belőlük a kiáltás:

— Közönséges reklámutazó.
Fenn, a park cukrászdájában Vera meg a hallgatóságnak, a csokorból pedig a

A meghívók szétküldése most folyik. 
De aki nem kap, az egész bátran forduljon 
Imrik titkár úrhoz. Nem szabad az ilyenből 
kényes kérdést csinálni, hiszen istenem em­
berek vagyunk és a titkár ur minden jó 
embernek szeretne küldeni meghívót.

J) debreceni kathoUhus sajtó

Nagy és nagyon előkelő közönség töl­
tötte meg vasárnap délután 5 órakor a deb­
receni róm. kath. főgimnázium dísztermét. 
Ekkor tartotta ott ugyanis első nyilvános disz- 
gyülését a katholikus sajtóegyesület debre­
ceni hölgybizottsága. Az olt, igen-igen elő­
kelő tényezők részéről elhangzott nyilatkoza­
tokból, valamint magának a hölgybizottság­
nak eddigi működéséből kiviláglott, hogy a 
sajtóegyesület katholikus jelzője inkább csak 
impulsust adó, összeforrasztó kapocs, hogy- 
sem elszigetelődést jelentene : mert bizony ez 
az egyesület, általában minden, 
sajtó érdekében fáradozik !

Ez látszott abból a magas 
beszédből is, melylyel Miklóssy 
dudorogi püspök a diszgyülést 

tisztességes

püspökségnek juttatta — a passiflórát. Aztán 
azt fejtegette, hagy a tisztességes sajtó pár­
tolása elsősorban is nem anyagi, hanem — 
erkölcsi kérdés, — és ebből a magas er­
kölcsi nézőpontból vetett fényt, - nagy­
szerű gondolatok és költői nyelv meg szó­
noki erő fényét, — a sajtó ügyére. A nagy­
szerű beszéd mély és maradandó benyo­
mást tett.

A remek diszgyülést Miklósy püspök 
lelkes, szép zárószavai rekesztették be.

ilz Eclmlles Hnispér-család gyásza
A kás Echeroíies Kruspér 
Modest meghűlt.

Őszinte részvéttel és megilletődéssel ér­
tesülünk a mély gyászról, amely városunk 
és megyénk egyik legelőkelőbb családját: a 
Des Echerolles Kruspér-családot sújtotta.

Des Echerolles Kruspér Gilbert és neje 
született báró Podmaniczky Emmv alig 5 és 
fél éves kis fiacskájuk Dos Echerolles-Krus- 
pér Modest, Berlinben elhalt.

A kis fiúcskát, szüleinek szemefényét 
ezelőtt mintegy hónappal súlyos lül beteg­
ség támadta meg. A gyermekükért aggódó 
szülők azonnal felszállitották kis betegüket 
Budapestre. Beható vizsgálat után dr Krause 
berlini tanárhoz fordultak, aki azonban Olasz­
országban, Nápolyban tartózkodott. — Des 
Echerolles-Kruspér Gilbert és neje táviratilag 
kérték fel a hírneves professzort, hogy uta­
zását megszakítva, azonnal utazzék Buda­
pestre.

Dr Krause, aki a fülbajok európai hirü 
szakféríia, eleget tett a kétségbeesett szülők 
kívánságának s Budapesten megoperálta a 
kis gyermeket, akit az operáció után, a pro­
fesszor tanácsára Berlinbe szállítottak.

A szülők áldozatkész fáradozása s az 
orvosi tudomány legkiválóbb képviselőinek 
buzgalma azonban nem tudta visszadni a kis 

| gyermek egészségét.
A súlyos fülbaj áthúzódott az agyra s 

a kis fiúcska a szerető szülők karjai között, 
távol idegenben ártatlan lelkét visszaadta 

I Teremtőjének.
A bánatos szülők a végtelen gyászt 

táviratban közölték az angyalok közzé köl­
tözött kis fiúcska nagyanyjával: özv. Des 
Echerolles-Kruspér Sándornével, akit a 
szerencsétlenség szintén mélyen lesújtott.

| A haláleset hire gyorsan elterjedt a 
városban s mély részvétet keltett a gyászba- 
borult szülők és a család iránt.

A sokat szenvedett kis halott kihűlt te- 
Berlinből háza szállíttatják 
az olaszi temetőben levő 
sírboltjában helyezik örök

temet a szülök 
Nagyváradra s 
családi kápolna 
nyugalomra.

A temetés idejét a holttest megérkezésé­
nek időpontjához képest, később állapítják 
meg.

• Wlíüvészi fér.Lések Amigó József
I Helyi és vidéki misterasébeu (volt Lembert heiyisge)
j telefon szám: ■ Wa Ríhóczi-ut 8 szám.
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üdvözli!! Bars József kúriai bírói,
Kitüntetések
a nagyváradi törvényszéken. I

A meggyilkolt parasztnábob ügye.

Az egész városban élénk örömet keltett 
a ragyogó kitüntetés hire, amely a nagyvá­
radi kir. törvényszék elnökét, Bury Józsefet 
érte. A hivatalos lap május Viki száma kö­
zölte, mint arról telefon tudósításunk alapján 
múlt számunkban megemlékeztünk, hogy 
Bary Józsefet kúriai bíróvá nevezte ki, il­
letve kúriai birói címmel és jelleggel ruházta 
fel a király.

A törvényszék illusztris elnökét ért ez a 
méltó és megérdemelt kitüntetés elsősorban 
Nagyvárad birói karában, de az egész társa­
dalomban legőszintóbb öröm és elismerés vissz ■

Tegnap kezdődött az esküdtszéki tárgyalás. — Az elsőrendű 
vádlott kihallgatása még nem ért véget.

hangját keltette a kinevezés Bary József a | 
magyar igazságszolgáltatásnak ismert kiváló 
tagja, aki az ország egyik legnagyobb tör- | 
vényszékének a vezetését páratlan pontos­
sággal és nagy tudással látja el.

A nyíregyházi törvényszéktől került 
Nagyváradra. Ott jegyző, majd vizsgálóbíró 
volt, ahonnan a nagyváradi kir. törvényszék­
hez nevezték ki törvényszéki bírónak. Azután 
a kir. tábla elnöki titkára, majd táblabiró 
lett a nagyváradi táblán. 1904-ben Nagy 
Ferenc halálával a nagyváradi kir. törvény­
szék elnökévé nevezték ki. Bary József 
továbbra is megmarad a nagyváradi törvény­
szék élén.

A törvényszéken méltó, fényes ünnep­
lésben akarták részesíteni Bary Józsefet. 
Azonban egy szerény gesztussal elhárított 
minden ünneplést. A gratulációk, jókívánsá­
gok elől azonban nem térhetett ki, a váradi 
bíróságok, elsősorban természetesen a tör­
vényszék tagjai siettek lelkes és őszinte 
örömmel gratulálni a törvényszék elnökének. 
Az egész városból rendkívül sokan keresték 
fel Bary Józsefet jókivánatokkal.

A törvényszék birói kara különben a 
legközelebbi teljes ülésen fogja üdvözölni 
elnökét a kitüntetés alkalmából.

Hasonlókép elhalmozták üdvözletükkel 
a bírók, jogászok és az egész város Ember 
Gézát, a nagyváradi törvényszék birói kará­
nak elismert kiváló tagját, akit — mint azt 
szintén megírtuk — táblabiróvá nevezett ki a 
király. Ember Géza szintén a törvényszék­
nél marad, ahol most a büntető biróság első 
tanácsának elnöke.

régbeváltlhH;juUtm

Próbadobozokat, valamint orvosi röp- 
iratot a gyermeknevelésről díjtalanul 
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Szenzációs monstre bünpör tárgyalását 
kezdte meg tegnap a nagyváradi esküdt­
bíróság. Mindenki emlékszik a rejtélyes gyil­
kossági ügyre, amely hossza ideig izgalomba 
tartotta az egész Sárrétet. Id. Tikász Sán­
dort, a dúsgazdag berettyószentmártoni pa- ’ 
rasztnábobot ezelőtt két évvel egy este 
agyonlőtték. A korcsmából jött ki az öreg 
ember, amikor a palánk mögül, úgy 5—6 
lépés távolságról valaki egy fegyverrel rálőtt, 
a golyó szivén találta az öreget, aki azonnal 
meghalt.

Megindult a nyomozás, amelynek szen­
zációs eredményeként letartóztatták a meg­
gyilkolt fiát, unokoját: if j. és legifjabb 
Tikász Sándort, valamint a Tejét, a községi 
főbírót, Vitális Lajost.

A múlt év novemberében tárgyalta az 
esküdtbiróság elsőizben az ügyet. Akkor 
Vitális Lajos tisztázta magát a vád alól, az 
ügyész elejtette ellene a vádat és a törvény­
szék meg is szüntette az eljárást. A múlt 
tárgyaláson a biróság elrendelte a bizonyí­
tás kiegészítését s a tárgyalást elna­
polta.

A tárgyalás.
Tegnap kezdődött újból az ügy tárgya­

lása a nagyváradi esküdtbiróság előtt Szől- 
lőssy Gyula kir. törvényszéki biró elnökle­
tével. A vádat dr Szolnok Jenő kir. ügyész 
képviseli, az elsőrendű vádlott, legifjabb 
Tikász Sándor védelmét dr Dési Géza buda­
pesti ügyvéd, az apjának, Tikász Sándornak 
védelmét pedig dr Medvigy Gábor ügyvéd 

[ látja el.
A kir. ügyész vádirata a meggyilkolt 

fiát, gyilkosságra való felhajtással, az uno­
kát pedig gyilkosság elkövetésével vádolja.

J Nagyon sok tanú van beidézve és a tárgya­
lás majdnem két hetet fog igénybe venni. 
Tegnap a fiatalabb Tikász Sándort hall­
gatta ki a biróság. Hosszú részletességgel 
folyik a kihallgatás, úgy hogy egy egész 
napi tárgyalás után még be sem fejezték az 
első rendű vádlott kihallgatását. Tikász 
Sándor most is, mint a múlt alkalommal, 
nyugodtan, határozottan tagadja a tett el­
követését.

Tikásx Sándor vallomása.
Az esküdtszék megalakulása után kéz- i 

dődött a fin kihallgatása. Uj kékruhában, I 
fényes lakk csizmában áll a biróság előtt.

I Mögötte szuronyos börtönőr. Felolvassak j 
i előtt: a vádirat rendelkező részét.

Elnök: Megértette a vádat? Azzal van 
vádolva, hogy az édesapja rábeszélésére 

i meggyilkolta a nagyapját. Bűnösnek érzi 
I magát?

— Nem érzem magam bűnösnek. En­
gem senki fel nem bujtott és nem lőttem | 
agyon a nagyapámat.

— Akkor miért ismerte be a gyil- : 
I kosságot?

Tagad Tikász Sándor
— Csak magamra vállaltam, mert a 

csendőrök kényszeritettek rá.
— Hogyan kényszeritettek. Bántották ?
— Igen, különösen Benedek József 

csendőr.
- Hol?
— A községházán, meg kinn a korcs­

mában. Folytonosan ijesztettek és mondták, 
hogy jobb lesz, ha magamra veszem.

— De a vizsgálóbíró előtt nem bántotta 
senki, mégis bevallotta a gyilkosságot.

— A csendőrök mondták, hogy ott is 
igy mondjam, mert ők úgyis megesküsznek, 
hogy én vagyok a tettes. A vizsgálóbíró ur 
is haragudott, azt mondta, romlott magának 
még a körme feketéje is.

— Volt puskája az apjának ?
— Igen.
— Akkor miért tagadták le a nyomo­

záskor ?
— Mert nem volt bejelentve adó alá.
— De elásták a puskát, miért ?
— Akkor este, mikor a nagyapámat 

megölték, apám azt mondta, jobb ha elássuk 
az ócska szerszámot, hogy ne legyen vele 
bajunk. Én aztán elástam a friss szántásba, 
de nem volt abból a puskából lőve már ősz 
óta. En nem is tudtam vele bánni.

A meggyilkolt 
és a vádlottak.

— Milyen viszonyban voltak a nagy­
apjával.

—- Mostanában nem voltunk jó viszony­
ban, de azért nem volt harag 1912. október 
1-től kezdve már nem kosztolt nálunk, ha­
nem Vitáliséinál.

— Miért?
— Az édesanyámmal volt valami össze­

tűzése nagyapámnak. Az apámmal azután 
nem igen beszéltek, de azért köszöntek egy­
másnak. Én ezután is jártam a nagy­
apámhoz.

— Tudta, hogy gazdag ember az öreg ?
— Hallottam.
— Volt neki 200,000 forint pénze, 3 

tanyája és 350 hold földje. Zsugori ember 
volt ?

— Takarékos volt. De néha adott pénzt. 
Karácsonykor is adott nekem 10 forintot.

— Hogy élt az öreg ?
— Nappal dolgozott, este, mikor már 

nem kosztolt nálunk, el-eljárt Weiszékhoz a 
korcsmába.

— Testvére született a nagyapja halála 
előtt ?

— Igen. A keresztelőre azonban a nagy­
apám nem jött el. De küldtünk neki enni­
valót, én vittem át.

— Hogy bánt az apja magával ?
— Sokszor összevesztünk, én el is akar­

tam menni tőlük.
A gyilkosság

— Mi történt a gyilkosság estéjén, mit 
csinált maga ?

— Fáradt és álmos voltam, mert azelőtt 
lakodolomban voltunk. Korán lefeküdtem. 
Molnár Imre költött fel, azt mondta:

— Kelj fel, nagy baj van, megölték a 
nagyapádat. Erre keltem fel.

—- A csendőrök előtt azt mondta, hogy 
az apja és a biró megegyeztek, hogy lőjje

HOLLAnDY, PAPP és VÉLI IS
Telefon 956. sz. mübutor-, portai- os épület-asztalosok 

lakberendezési vállalata 
Füzesfa telep 7. sz. Uj vashidfö melleit

Gépek villanyeröre felszerelve. — Készítünk teljes 
lakberendezéseket, kávéház, vendéglő és egyén üzletek teljes fel- 

szerelését, úgyszintén kapuzatok és épületmunkakat.
Teljes konyha- és előszoba-berendezéseket raktáron tartunk.
<< Tervekkel és rajzokkal

kívánatra díjtalanul szolgálunk. ■»
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le a nagyapját és ezért követte el a tettet, 
de a gyilkosság után már megbánta.

— Nős vagy nőtlen.
A vádlott sokat jelentőén és szeretetreinéltóan Nem lesz több fotball-meccs

— Nem mondtam. A csendőrök előre 
mondták, hogy így volt, én ekkor már, a ve­
rés után, félelmemben, mindenre azt mond­
tam, hogy igen.

— De miért mártotta be az apját is, ha 
nem úgy történt?

A vádlott mindenre azt feleli, hogy az 
egész vallomását a csendőri kényszer alatt 
tette.

Délután tovább folyt a tárgyalás, ame­
lyen részletesen elmondta a vádlott, hogyan 
és miért ismerte be, vállalta magára a csend­
őrök előtt a tettét. Érdekes volt a vallomá­
sának az a része, amelyben a helyszíni szem­
lében elébetárt lábnyomokról igyekezett ki­
mutatni, hogy nem az ő lépteinek a nyomai 
azok, és nemcsak ő feléjük, hciiem ki, a 
mező felé is vezetett egy nyom.

— A nyomozás alatt találkozott az apjá­
val s akkor arról beszélgettek, hogy már 
nem bírja tovább és bevall mindent. A csend­
őrök elbújva kihallgatták

— Nem mondanak valót a csendőrök. 
Nem azt mondtam.

— Mikor behozták Váradra, Vattay i 
ügyész ur megkérdezte, hogy van-e pa- | 
nasza a csendőrökre és azt mondta, hogy i 
nincs.

A csendőrök kint voltak az ajtóban . 
és féltem tőlük.

Nem olyan fölösek a szentmártoni 
legények.

Elmondta még, hogy a vizsgálóbíró 
előtt hogyan vonta vissza a beismerő vallo­
mását.

A tárgyalást hétfőn délelőtt folytatják, 
amikor mindenekelőtt ifj. Tikász Sándornak 
a vizsgálóbíró előtt tett vallomását fogják 
felolvasni.

elpirul.
— Talán leánya van a tekintetes biró urnák?

Jl hajdudorogi püspökség
Küldöttség a miniszterelnöknél

*

ÉVA TEREMTÉSE.
— No kis fiam, el tuduád-e nekünk 

hogyan teremtette a jó Isten Évát?
— Igenis Mundá pedig az Ur: nagyon is jó a 

férfinak egyedül élni . . .

*

NEM LEHET A MAMA VAL BESZELNI
— Mondja csak 

mával, mint Ígérte?
— Akartam, de 

szóhoz jutni.

mondani.

Elemér, beszélt tegnap a ma­

a kedves mamától nem tudtam

*
EIVETEL.
— Férj és feleség közt semmi sem lehet titok
— Csak az, a mit egymásról gondolnak.

*

KATONÁK KÖZT.
— X mi ezredűnkben van ogy káplár, a ki két 

méter magas.
— Az semmi. A mi ezredűnkben van egy őr­

mester, az olynn magas, hogy ha meg akarja vakarni 
a pejebubját, kénytelen letérdelni, különben nem 
éri el. *

CSA K SZERETE TREMÉ L TÓ A N!
A biró kihallgatja a vádlottat személyi viszo­

nyaira nézve.

TELEFON 10-70.

Nagyváradon ?

Arrra a hírre, hogy a hajdudorogi görög 
katolikus püspökség székhelyét, habár ideig­
lenesen, Nyíregyházára készülnek áthelyezni, ■ 
megmozdult Hajdudorog nagyközsége és ' 
mozgósította Hajdudorog szülöttjeit is, akik ; 
az országba szerte előkelő állásokba szár­
maztak el. így kétszázhatvan tagú küldött­
ség gyülekezett tegnap délben, a képviselő­
ház ülése alatt, az országház kupolatermé­
ben, Domahidy Elemér hajdumegyei főispán 
vezetésével. A küldöttséget Tisza István gr. 
miniszterelnök és Jankovich Béla vallás- és 
közoktatásügyi miniszter együtt fogadta.

A küldöttség szónoka, Újhelyi Andor, 
szentszéki tanácsos, hajdudorogi parókus, 
akit a küldöttséggel együtt Domahidy Ele­
mér főispán mutatott be a miniszterelnöknek, 
utalva a hajdudorogi görög-katholikus ma­
gyar püspökség felállítását megelőző hosszú 
küzdelemre, a küldöttség nevében higgadt 
megokolással és Hajdu-Dorognak minden 
áldozatkészségét fölajánlva és áldozatokra 
való képességét bizonyítva, azt a kérelmet 
terjesztette a miniszterek elé, ne hagyják 
szertefoszlani a hajdudorogiaknak hittel és 
bizalommal táplált azt a reménységét, hogy 
az uj magyar püspökség és a vele kap­
csolatos intézmények székhelyénnk Hajdu- 

; Dorog fog megmaradni, úgy, a mint elejétől 
: tervbe vétetett.

Tisza István gróf miniszterelnök vála- 
i szában kijelentette, hogy legnagyobb sajná- 
j latára nem tud valami olyan biztatót mon­

dani, aminek, ha mondhatna, ő örülne leg­
jobban.

30 ko-
fordulat

a köz­

ölvén

keltett
ezzel

sport-

Jankovich Béla vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter a miniszterelnök szavai után 
biztosította a küldöttséget arról, hogy a mi­
niszterelnökkel és az illetékes egyházi ható­
ságokkal együttesen a legnagyobb jóakarat­
tal foglalkozott a dologgal és biztosítja kü­
lönösen arról, hogy illetékes helyen nem 
terveznek változtatást a bullának a hajdu­
dorogi püspökségre vonatkozó rendelke­
zésén.

A miniszterelnök és a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter végül még egy ideig 
társalogtak a küldöttség tagjaival.

űri fehér néma, « h'O WNES 
keztyü, 

deti,
* Habig* kalap, ere-

egged ül i raktár
JHkőth J\fl. Utódát

A város a bevétel felét követeli. 
Üresen marad a Rhédey>kerti 

Sporttelep.
. Lehanyatlott a nagyváradi fotball sport 

napja. Legalább egy jó hétre csöndesen, 
üresen fog állani a Rhédey-kerti fotball- 
pálya. A nagy torkú nézők nem fognak 
nagyokat kurjantani éltetve a Nac-ot vagy 
valamelyik más életerős, nagynevű club 
összevont nevét. Előreláthatólag rövid ideig 
fog tartani ez a némaság, mert a tanács, il­
letve a közgyűléshez beadandó felebbezés 
elhárítja a mérkőzések elé gördített aka­
dályokat.

A város, mint ismeretes, megadóztatta 
ezeket a mérkőzéseket. A pályát az ő tulaj­
dona lévén, csak 30 korona használati dij 
ellenében volt hajandó átengedni a clubok­
nak. Ezt még csak elviselték a Sport-egy­
letek és könnyű lélekkel lefizették a 
rónákat. Tegnap azonban váratlan 
álott be.

Komlóssy «József tanácsos, akit
gyűlés bízott meg a Sport tér ügyeinek ren­
dezésével, a napokban hivatalos rendeletet 
adott ki, ami az eddigi használati dijat hor­
ribilis magasságra szöktette. Nem napi 30 
korona lenne a rendelet szerint a használati 
dij, vagy az adó, hanem a bevétel 
százaléka.

Football körökben csinos feltűnést 
ez a rendelet. Azt hangoztatják, hogy 
megölik a Nagyváradon most éledő
életet, mert egyik csapat, illetve klub sem 
tud ennyit áldozni egy-egy mérkőzésre.

Megkérdeztük erre vonatkozólag Engel 
Kornél szövetségi bírót, a ki a következőket 
mondta:

— Olyan ember kezeli most a spoittér 
ügyeit, a ki csak azt tartja szem előtt, hogy 
a városnak minél több jövedelme legyen, a 
mivel persze megöli a sportot. Képtelenek 
a nagyváradi egyletek ennyit áldozni a pá­
lyára, mert a nélkül is nagy kiadás neheze­
dik a vállukra egy-egy városközi mérkőzés­
ből. Ha közönséget akarnak látni a pályán 
vidéki, vagy pesti csapatot kell hozatni, a 
mi 15 emberre II. osztályú vasúti jegy oda 
és vissza, teljes ellátás és lakás költségeit 
jelenti. Bajnoki mérkőzésen hozzájön ehhez 
a Budapestről hozatott I. osztályú biró költ­
ségének fedezése is, a mi G0—100 koronát 
tesz ki. Nagyon jó esetben 600 koronát jö­
vedelmez a pálya, amiből a vidéki csapatok 
és a biró költségei 350—400 korona. Most a 
rendelet értelmében a fél bevétel a városé, 
tehát legjobb esetben 300 korona maradna a 

koronás kiadás fedezésére.
Kürschner Dóri a NAC kapitánya eze- 
mondta:
— Nem tudom milyen lépéseket tesz- 
a football intézők, hogy visszavonassák 

inig a

400

két

nók
ezt a torz rendeletet. Mi, mindaddig,
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bevétel 50 százalékát kéri a város, ne n tar­
tunk mérkőzést. De egyik csapat sem. 11a 
sokáig húzódik a kérdés megoldása a leg­
több club feloszlik. A fotball iránti érdeklő­
dés is elalszik a közönség körében.

Mindössze 4 éves nálunk a fotball sport, 
Ez alatt a rövid idő alatt annyit bántották 
ezt a sportot, hogy nem is csuda, ha bele­
pusztul. A többi városokban szebb és jobb 
pályákat kapnak a clubok minden ellenszol­
gáltatás nélkül. Nálunk egy rendetlen, rozoga 
tribünnel elcsúfított területtel valósággal 
uzsoráskodik a város.

/TíiirEkj;
Katholikus Nép­

tárgyában, 
lovagló ver-

kapcsolatban
9-kor

közgyűlése
Népszövet-

Tájékoztató
Május 3. Délután 4 órakor : 

szövetség értekezlete a választói törvény
Május 4, 5, 6-án a huszárezred 

senye a Bóné-kuti gyakorlótéren.
Május 10. Szent László ünnepével 

a Katholikus Kör uj palotájának megnyitása, 
szent mise, fél 12-kor ünnepély a Katholikus Kör­
ben, este 9-kor táncmulatság.

Május 17. Katholikus Népszövetség 
délután 4 órakor; este fél 9-kor Kath. 
ség táncmulatsága a Kath. Körben.

A várad- 
este tél 
szentbe-

* Májusi ájtatosságok. 
olaszi plébániai templomban ma 
7-kor lesz a májusi ájtatosság. A 
szédet dr Pataky Arnold theologiai tanár 
tartja.

A Szent László-templombán este 7 óra­
kor lesz a májusi ájtatosság, s Draveczky 
Zsigmond káplán fogja a szentbeszédet mon­
dani.

A váradvelencei plébánia templomban 
este 6 órakor lesz az ájtatosság, melyen 
Halász Gyula plébános tartja a szent be­
szédet.

* Egyházi ünnep Fugyivásárhe- 
lyen. Szép ünnepe lesz ma Fugyivásárhely 
kath. közönségének. A hivek Kreznerich 
Gyula lelkes beszédének hatása alatt tekin­
télyes összeget adtak össze és egy igen 
szép Páduai Szent Antal szobrot szereztek be. 
Ma lesz a szobor megáldása. Imrik Z. Zoltán 
várad-olaszi plébános fogja végezni a szer­
tartást. Ugyanő tartja az ünnepélyes szent 
misét és prédikációt.

* A választói törvény dióhéjban. , 
Nagyvárad városánál tudvalevőleg Juricskay j 
Barna tb. tanácsnok intézi az uj választói j 
törvény végrehajtásának előmunkálatait s ő ' 
egyik legalaposabb ismerője a választói : 
törvénynek. A közönségnek nem igen van ; 
alkalma a törvény teljes megismerésére, i 
miért is Juricskay Barna dióhéjban feldől- | 
gozta a törvénynek azon intézkedéseit, ame- | 
lyekre a közönségnek szüksége van. A hé- j 
zagpótló füzet 8—10 nap múlva kerül ki a 
sajtó alól.

* Áthelyezés. Szabó János pénzügyi 
számvizsgálót, ki itt már hosszú idő óta 
működik, a pénzügyminiszter kiváló érdé- ! 
meire tekintettel, hasonló minőségben szol­
gálattételre a minisztériumhoz rendelte be.

Győződjön meg róla, hogy a

Kolozsvári „Kristály“ Gőzmosógyár
FEST TISZTIT MOS A LEGSZEBBEN.
JW9F' ®rs«ág több mint negyven nngyobb városában képviselve

FONTOS*! Nagyváradi fiók: Zöldla-utca. Weisz Bernáttal szemben.

Bérmálási oktatás. Ma délután 
3 órakor mindhárom plebánia-templomban a 

I yecsernyc alkalmával a bérmálás szentsége 
; felől külön oktatási nyernek a hivek. Akik 
| már nem járnak iskolába, de még nem bér-

Propaganda a Tiszántúl mel­
lett. Május elsején a megengedett kiabálá­
sok között történt meg a szociálisták felvo­
nulása. Elég szégyen ugyan a hatóságra, hogy 
megengedi az ilyen lázitó felkiáltásokat, mint 
„Le a csukásokkal“ és „Éljenek a hazátlan 
bitangok." Ezen az egy napon szabad ilyen 
büntető törvénykönybe ütköző bűncselek­
ményt elkövetni büntetlenül. A diákoknak 
is szabad a majális napján a tanárok előtt 
cigarettázni. A szociálisták a Réten gyüle­
keztek s rendőri kiséret mellett átvonultak 
a Rákóczi-uton ki a Rhédey-kertbe. Itt dr 
Ágoston Péter, a nagyváradi kir. kath. 
jogakadémia tanára tartott előadást. Talán 
inkább Kassára kellett volna elmenni a ta­
nár urnák, ahol Rákóczi glóriás emlékének 
meggyalázása ellen tiltakoztak a főiskolák. 
Azonban nem ez volt a nap említésre méltó 
momentuma, hanem az, hogy ílichermann 
Mór párttitkár enunciálta a Tiszántúl pén­
teki vezércikkének több megdönthetetlen 
igazságát. Ártatlan érvelései még csak job­
ban megerősítették a mi igazunkat, ami ne­
künk csak előnyt jelenthet. Ilyen hatásos 
propagandát még igazán nem kapott a 
Tiszántúl. Kérjük a jövőre nézve is a szi­
ves pártfogást.

* A csökmöi körorvos nyu­
galomba vonul. Dr Balogh János csök- 
mői körorvos tegnap beadta nyugdíjazás 
iránti kérelmét. A nyugalomba készülő kör­
orvos már 33 éve működik a vármegye szol­
gálatában.

* A választói törvény ismerte­
tése. A Katholikus Népszövetség értekez­
letet tart ma dél utón 4 órakor, melyen a vá­
lasztói törvényt ismerteti a tagokkal. Nagyon 
fontos dolog, hogy a választók névjegyzé­
kéből ne hiányozzék egy népszövetségi tag­
nak a neve sem, hogy a választásokon a 
népszövetség olyan súllyal léphessen föl, a 
milyen tagjai számánál fogva megilleti. Ez 
pedig csak úgy történhetik meg, ha a tagok

' ismerik a törvényt s igy érvényesíthetik jo- 
I gaikat. Az értekezlet a népszövetségi Otthon 

helyiségében lesz ma d. u 4 órakor a követ­
kező tárgyasorozattal :

1. Elnöki megnyitó.
2. Az uj választó törvény ismertetése ; 

előadás, tartja dr Popity János.
3. Hogyan igazolják a választók azirni- 

olvasni tudást Nagyváradon? előadás, tartja 
Vidosits Gyula.

Zárszó.
A meghívó egyszersmind jegyül is szol- 

I gál; a belépéskor a meghívó, vagy a tagsági 
i igazolvány felmutatandó.

Ptigyivásárhelyen ugyancsak ma dél- 
Ajp Urak Mária-kongregációja után 4 órakor dr Papp Károly fogja ismer- 

szent I tetni a választói törvényt a Katholikus Nép- 
József intézet kápolna- ! szövetség fugyivásárhelyi tagjai előtt.

* Az elfoglalt képviselőtestület. 
Mint már a „Tiszántúl“ megírta, Érmihály- 
falva képviselőtrstületét május elsejére köz­
gyűlésre hívták össze. A gyűlésnek roppant 
fontos tárgya volt. A felett kellett volna 
ugyanis határozni, hogy a község 200,000

felől külön oktatást nyernek a hivek. Akik

máltak, vegyenek részt ez előkészítő oktatá­
sokon s utána jelentkezhetnek a plébánia­
hivat.dókban a megtartandó bérmáláson való 
részvételre.

* Eötvös-matiné. A premontrei fő- 
I gimnázium Eötvös-önképzőköre és Erkel- 
l zeneköre ma d. e. 11 órakor évzáró diszgyü- 
I lést rendez, a következő műsorral:

1. Kéler Béla : Csokonay-nyitány. Elő­
adja a főgimnázium zenekara Kovács Kan­
did prem. tanár vezetése mellett. Zongorán 
játszak : Resch Mihály zenetanár és Reichard 
Ernő VII. o. tan.

2. Váradi Antal: Br. Eötvös József em­
lékezete Szavalja : Vidlicska József V. o. 
tanuló.

3. Eduard Rhode : Gondelfahrt és Lányi 
Ernő: Nagymama álma. Zongorán előadja : 
Pernyei Edit III. B) o. mt.

4. Br. Eötvös József. Irta és felolvassa : 
Vamossj' Mihály VII. o. t., az Eötvös-Ön- 
képzőkör titkára.

5. Br. Eötvös József: Búcsú.Zenésítette 
Beleznay Antal ; vonós zenekari kísérettel 
ellátta Resch Mihály. Előadja zenekari kísé­
rettel a főgimn. énekkara. Zongorán kiséri 
Resch M. zenetanár.

0. Br. Eötvös József: En is szeret­
nem . . . Szavalja: Székely László VII. o. 
tanuló.

7. W. A. Mozart: Concertone. Előadják 
I. hegedűn : Balogh János VI. o. t., II. he­
gedűn : Kelemen László VII. o. tan., zongo 
rán : Reichard Ernő VII. o. tan.

8. Dalmady Gy.: Az ercsi síremlék. Sza­
valja: Bacsinszky B. VII. o. t.

9. Rákóczi induló. Vonós zenekari kisé­
ret mellett énekli a főgimnázium vegyes 
kara. Zongorán kiséri Resch Mihály zene­
tanár.

* Uj pénzügyőri biztosi kerü­
let a megyében. Németh István pénz-

i ügyigazgató tegnap értesítette az alispánt, 
hogy június elsején uj pénzügyőri biztosi 
kerületet létesítenek. A kerület székhelye 
Berettyóújfalu lesz, melyhez a berettyóujfa- 
lusi, biharkeresztesi, derecske! és nagylétai 
pénzügyőri szakaszok (tartoznak. A többi ke­
rületek az uj rendszer szerint fognak ala­
kulni.

* Szent mise a Kálvária-hegyi 
kápolnában. Holnap, hétfőn reggel 8 
órakor a szent kereszt felállításának emlé­
kére kedvező idő esetén a Kálvária-hegyen 
levő kápolnában szent misét mond Imrik 
S. Zoltán plébános ; kedvezőtlen idő esetén 
a mise ugyancsak 8 órakor az olaszi plé­
bánia-templomban lesz.

* 
ma reggel fél 8 órakor tartja közös 
áldozását a Szent 
jában.

* Debrecen négymilliós köl­
csöne. Debrecenből jelentik: Debrecen vá­
ros legutóbbi közgyűlésén elhatározta, hogy 
külömböző beruházási célokra négymillió 
korona kölcsönt vesz fel a város a Pesti 
Hazai Első Takarékpénztárnál.



19ÍX awájus 3.

8

* Ankét a leányiskolák reform­
jában. A biharmegyei polgári tanári kör 
ma délelőtt tartja évi rendes közgyűlését. A 
közgyűlés keretében ankétszerüleg tárgyalni 
fogják a polgári leányiskolák reformját. Az 
ügyet H. Fekete Péter fogja ismertetni. A 
kör igazgatósága az ankétra igen sok olyan 
szülőt hivott meg, akiknek leányai polgári 
iskolába járnak. A vözetőségnek az a célja, 
hogy e fontos kérdéshez minél többen szól­
janak hozzá, hogy ezáltal minden oldalról 
megvilágítsák az ügyet. A kör vezetősége 
ezúton is kéri a szülőket, hogy minél na- 

i gyobb számmal jelenjenek «meg és vegyenek 
j részt a vitíban. Az ankét a városháza bi- 
1 zottsági termében lesz megtartva, az esetben, 

ha a terem szűknek bizonyul, a nagyterem-
i ben tartják meg.

♦ Varjas Antal és Sziklai Benő 
sikere. A Vigadó mozgó varieté minden 
előadása zsúfolt házak előtt folyik le. Varjas 
Antalt a legnépszerűbb úri cigányprímást 
ünnepli a közönség. A művész 
műsorral lép fel, minden ^egyes 
kupléja 
Benő, a 
látja viszont a 

holnap minden 
dégmüvészek. 
rendesek.

* Lindemann Anna tapaszta­
latai. Lindemann Anna feminista hölgy túl a 
veszedelmes koron. Megállapodott nézeteit tegnap 
délután fejtette ki a házasságról és a választójogról 
a városháza dísztermében. A német hölgy meglepődött 
Nagyvárad fejlett kultúráján ; másfél óráig élvezte a 
közönség érdeklődését. Mielőtt azonban elment volna 
Nagyváradról, elmondta ezt a kis bihari apróságot:

__ Reggeliztem az egyik nagyváradi kávéházban.
Az előttem levő asztalnál
Magamhoz intem a pincért és mondom neki, 
figyelmeztesse azt. az urat, hát nem látja, 
kávéházban van s egy nő eszik mellette?

; szólt a másik pincérnek.
I gyedik a gazdának s mire
' az én felszólalásomat, a neveletlen ur már
■ fejezte a torka kitisztálását. 
; a kávéház másik végébe . .

Magyarországon láttam . .
Igaza van Lindemann 

tanulhatnának tőle, hogy 
kávéházakat. Nem is 

mosni. De hátha 
tűrhette maga

„.-k nyugalomra. A 
_________koszorúkat helyeztek a ko­
porsóra: Mezey János és családja, a rend­
őrség és községi biróság személyzete, Joo 
Ferenc családja stb.

Mindhárom díszes temetést Xeiszlovits 
Adolf és Fia első nagyvárai temetkezési 
vállalata rendezte.

* A Katholikus Sajtóegyesület 
közgyűlése. A Kathdlikus Sajtóegyesület 
ezidei közgyűlését május 14-én, csütörtökön 
délután 6 órakor tartja a Szent István 1 ár- 
sulat dísztermében (VIII. Szentkirályi-utca 
28.) A közgyűlésen a megnyitó beszédet dr 
Prohászka Ottokár székesfehérvári megyés- 
püspök, az egyesület elnöke mondja.

* A bihari ipartelep. Megemlé­
keztünk róla, hogy a Magyar Aszfalt-gyár 
részvénytársaság Mezötelegdről Biharra he-

pénz- I temetőben helyezték örök
1., a családon kívül koszorúkat

1 a ]
v......._ __ állami elemi iskola,

vágóhíd bővítése és ebből kellene rendezni 
a község függő adósságait is. A képviselő­
testületi tagok azonban, úgy látszik, nem ve­
szik komolyan az ügyet, egyszerűen távol­
maradásukkal tündököltek, úgy hogy a nagy 
Tészvéttelenség miatt nem is lehetett meg­
tartani a közgyűlést. Most aztán 15 nap 
múlva uj közgyűlést fognak tartani és ha 
akkor sem jelennek meg a tagok, akkor a 
megjelentek számára való tekintet nélkül 
fogják a fontos ügyet letárgyalni. *

* Az Est! üjság reorganizációja. 
Az Esti Újság a Budapesti Hírlap eddigi 
esti lapja hétfőtől kezdve uj kezekbe kerül. 
A lap délben egy órakor jelenik meg. Az 
ára 6 fillér lesz. A lap felelős szerkesztője 
dr Bethlen Oszkár.

* Hidej május. Május elsőjén már 
mutatkozott, 
időnek vége ; 
rövid csekély 
sem verte el. 
időié fordult, 
vihar vonult 
elhajtotta 
gél és egész nap pedig annyira leszállóit a 
hőmérő, hogy elő kellett keresni a már nya­
ralásra eltett melegebb ruhákat. Egész nap 
hideg, erős szél fújt. Eső azonban csak ké­
vés esett. Reggel 6 fok meleg volt csupán s 
a járókelők dideregve siettek az utcákon. A 
gazdákat kétségbeejtette az időjárás hirtelen 
változása, mert attól félnek, hogy fagy kö- 
jvetkezik be, amely tönkre teszi a mar vi- ■ 
ragba fakadt gyümölcsfákat s az idei gyű- . 
mölcstermést. Meleg, esőre volna inkább j
trfnaíá Tztazság'foljtiín' fagy ’nélkül. PMég úgy Nagyváradra mint arra a vidékre nézve, 
3 egy XLétL esztendő kel! on- ahol az uj vasút keresztül vozot. Szó van 

nck a szegény országnak.
* Temetések. Nagy r

meot végbe tegnap délelőtt néhai Szeles | 
G voláné temetése. A gyászszertartást dr . 
I.estván Endre plébános segédlettel végezte, 
mely után a díszes koszorúkkal borított érc- | 
koporsót feltették az üveges díszkocsira és | 
megindult az impozáns gyászmenet a Szent : 
László templomba, ahol az elhunyt lelkűid- i 
véért gyászmisét tartottak. Az elhunyt úrnő I 
holttetemeit az újvárosi központijtemetőben a i 
családi sírhelyen helyezték örök nyugalomra. | 
A temetésen az elhunyt nagyszámú csaladja 
és intelligens közönség volt jelen. i

Ugyancsak tegnap délután helyeztek i 
örök nyugalomra Papp Imre gazdálkodót. A 
temetési szertartást Gencz János görög kath. 
esperes végezte. A szertartás végeztével a 
díszes érckoporsót a négyes fogatú üveges 
díszkocsin az olaszi temetőbe vitték, nagy­
számú résztvevők kíséretében. ,

Nagy részvét mellett ment vegbe Ma- | 
rossy Károly 48 as honvéd temetése is. A 
díszes érckoporsót szebbnél szebb koszorú , 
borította. A gyászszertartást dr Lestyán i 
Endre plébános végezte segédlettel. A teme- i 
lésen igen sokan voltak jelen, igy Goró' , 
Ármin főkapitány vezetése alatt a rendőrségi 1 
tisztviselők és a községi biróság hivatalno­
kai Kágyi Lajossal. továbbá a 48-as hon­
védek és az elhunyt nagyszámú barátai és 
ismerősei. Az elhunyt aggastyánt a központi

korona kölcsönt vegyen fel. Ebből 
bői építendő tel a 
vá

a

hogy a rövid ideig tartó jó 
megeredt a szél ; sőt délután 
eső esett, de ez még a port 
Éijel azonban valóságos Ítélet- 
Villámlás, dörgés, valóságos 
el Nagyvárad felett, amely 

az esőfelhőket. Tegnap reg-

Eredetileg 
állomásról

lyezi át a mezőtelegdi telepet, 
úgy volt tervozve, hogy a bihari 
a taiarosi, bodonosi, dernai bányákig rendes ’ 
nyomtávú vasutat építenek, amelyet később , 
személyszállító vasuttá is át fognak alaki- 
tani. Ez a terv most már, mint értesülünk 
lényegesen fog módosulni. A rendes nyom­
távú vasút igen nagy összeget igényelne, 
úgy hogy ezt a mai gazdasági körülmények 
között egyáltalán nem tudnák az érdekelt 
községek előteremteni. Emiatt a rendes 
nyomtávú vasút helyett keskeny nyomtávú 
vasutat fognak létesíteni. Az uj vasút költ­
ségeinek nagy részét Tóth Mihály szalárdi 
földbirtokos viseli. Mint értesülünk a kes- 
kenyvágányu vasutat be fogják rendezni

i személyszállításra is és így Biharmegyének 
! is meg lesz a maga kis vasútja. Nincs ki- 
I zárva az sem, hogy az uj vasutat Nagy­

váradig építik ami igen nagy jelentőségű,

teljesen uj 
nótája és 

falrengető tapsokat, arat. Sziklai 
kedvelt tánckomikust is szívesen 

a publikum. A mellettük mű­
ködő kabaré-előadónők is tetszenek- Ma és 

előadáson fellép’16^ VOI1~ 
Uj mozgóképek. Helyarak

arról is, hogy Szalárdtól Margitéig szintén 
részvét mellett | kiépítik a kis vasutat. Ez azonban csak ak­

kor valósulhat, meg, ha az érdekeltség meg 
felelő anyagi hozzájárulást boztosit.

* Nem kéroek árveréseket. Sze­
repen nem valami bőségesen folyik az adó 
a község pénztárába. / 
miatt még a rendes 
fizetni, annál kevésbbé 
adókat, többek közt a 
adókat. A nem fizetők 
foganatosította is a foglalásokat és erről pon­
tosan beszámolt az elöljáróságnak. Már az 
árverés kitűzésére került a sor, azonban a 
lelkész ezt megakadályozta. Hivatalos bead­
ványt intézett ugyanis az alispánhoz, amely­
ben a nyomasztó gazdasági helyzetre való 
tekintettel nem kéri az árverések megtartá-

A nagy szegénység 
adókat sem tudják 
fizetik az egyházi 

református egyházi 
ellen a végrehajtó

sát, mert nem akarja még keservesebbé tenni j 
az amúgy is nehéz időket.

♦ Temetés. Özv. Böbe Györgyné I 
Varga Terézia temetése tegnap ment végbe ; 
nagy pompával. Cigányzene kisérte utolsó . 
útjára az elhunyt idős asszonyt, aki halá­
lával igen sok muzsikus cigány családot 
borított gyászba. A temetést Imrik S. Zol­
tán olaszi plébános végezte fényes segéd­
lettel.

elkezd egy ur köpködni, 
hogy 
hogy 

pincér
a ne*

A 
az a harmadiknak, 
az is el akarta hallgatn 

régen be- 
elmennem 
ilyet csak

Nekem kellett 
. Nahát én

A kávésokkisasszonynak.
köpcsészékkel kell ellátni 

akarjuk mi az illetőt sem 
antifeminista volt szegény 
körül a bátor agitátor

is 
a 
fehérre 
és nem 
hölgyet.

* A vármegye uj szavazó körei 
A megyeházán lázas munka folyik- Az inté­
zőkörök nagyban dolgoznak az uj szavazó 
körök beosztásán. A főszolgabirák javasla­
tai már mind bent vannak, de nagyon való­
színű, hogy a javaslatok egyáltalán nem 
mennek keresztül a törvényhatósági ülésen- 

, A főszolgabirák ugyanis első sorban a sza- 
: vazóköröket úgy állították össze, hogy azok 
1 szerint túl nagy volna a körök száma. Má- 
' sód sorban mindey főszolgabíró a saját já­

rását úgy osztotta be, hogy a szomszédos

Nagyváradi Vasöntöde és Gépgyár Részvénytársaság
1 Ä • ±’ Gazdasági gép-, eke- és keskeny vágánya mnaojvarad, üssi-tsr. i eitíion J4u. sz.



* Nagy tombola a Fekete Sas« 
kávéházban. Ma, vasárnap este a Fekete 
Sas-kávéházban szenzáció számba menő tóm- 
bolaestólyt rendez a két agilis bérlő, kik min- 
den alkalommal bebizonyították, hogy sem j 
költséget, sem fáradságot nem kiméinek, csak , 
oda törekednek, hogy a kávéházat látogató 
közönség megelégedését érdemeljék ki. Ma 
este 16 értékes tárgyat sorsolnak ki, minden 
egyes tárgy igen nagy értéket képvisel.

x Hentes üzlet országúton 10 év 
óta fenálló, azonnal kiadó. Velence, Kertész 
utca 7. sz.

x A tavasz örömeit teljesen 
kiaknázhatja akkor ha önérzetét nem ; 
fogja az a tudat nyugtalanítani, hogy arcára 

í az enyhe tavaszi szellő kihozta a szeplőt, 
májfoltot. Könnyen menekülhet ettől, ha 

i biztos hatású szerrel védekezik ellene. Ezen 
szert a „Hóvirág crémben feltétlenül meg­
találja. Egyszeri használat után már mutat- 
kozik hatása. Az „Újvárosi drogueriában„ 80

I fillérért kapható a Szent László-téren.
i x A múlt év folyamán az igyekvő 
' szőlősgazdák közül is sokan kárt szenvedtek a pero- 
! nospórától, mert a mostani időjárás folytán nem voltak 

képesek szőlőjüket idejében bepermetezni. Ezt a 
veszedelmet feiere lehet csökkenteni a „Tempus 
permeszórócső alkalmazásával, mely bármely permetező­
gépre szerelve a munkaképességet kétszere­
sére c ■ éli. Egy közönséges háti permetezővel, ha 

. azon »Tempus» pormeszoró van 2 k hold szőlői, (vagy 
I 4 hold répát) ehet naponként megpermetezni.

EUörendü inedöin tiölgyfodrásztereiíi a

Ram ni ingere
síiiiházi és hölgytodrász

W szemben a színházzal 
Tetefon 1076. Telefon 1076

X Csokoládé Király Rákóczi-ut. Fő­
üzlet Kossulh-utca 8 is palota. Aszódi cukorka 
és csokoládé különlegességei a legjobbak és 
legolcsóbbak. Cukor a szakértők tudomására I 
adom, hogy -Kugler Gerbeaud bonbonok üzle­
temben bontva is kaphatók budapesti árakkal. 
Vigyázat fő üzletem Kossuth-utca Sas palota, 
ajánlom a cukorka vásárló közönségnek, nézze 
meg 5 nagy szén kirakataimat olcsó gyári 
á akkal. Cikkeimben sokan utánoznak. Egy- 
ideüleg ajánlom Aszódi 8 féle zamatu pörkölt 
kávéimat, mely úgy ízre mint zamatra utánoz­
hat atian. Káxé pörköidém kora reggeltől késő 
estig a fogyasztó közönség rendelkezésére all 
Az uj kávék, uj te k megjöttek és valódi tea- 

j rumok igazán olcsón Telefon számok 635, bl(J.
* Ingatlan elatíás. JS agyteleky-utea 31. 

szán, alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutó- 
n-os áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud-

i hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

x A zenekedvelő közönség szives 
figyelmét felhívjuk, Hamza Jenő prímás 
újonnan szervezett 12 tagú bandájára, mely 
esténként a Fekete Sas kávéházban a 
szebbnél szebb nótákkal szórakoztatja a közön­
séget. Prágai különlegességekből 
összeállított nagy színházi vacsora K 1 20, kicsi 
80 fillér.

* Zarándoklat Lourdesba. A 
Peregrinus“ zarándoklat rendező-bizottság

ez évi augusztus havában nagyszabású zarán­
doklatot rendez Lourd.'sba. A zarándoklat 
Schweicz, legszebb pontjait érinti s így az 
abban résztvevők, a magasztos célon kívül, 
tanulságos és élvezetes is lesz. Különvonaton 
utaznak a résztvevők. A zarándoklat 14 napot 
vesz igénybe. Részletes programot küld a 

Peregrinus“ kiadóhivatala, Budapest, I. Ke- 
lenhegyi-ut 47.

járásokat figyelmen kívül hagyta. tegnap ( 
ebben a dologban szigorúan bizalmas jellegű 
értekezletet tartottak a járási főszolgabíró. 
Az értekezletről azonban semmi sem szivái- ! 
gott ki. A szombati közgyűlést megelőzőleg ; 
pénteken az állandó választmány foglalkozik j 
a körök beosztásával.

* Megkoszorúzott vonat A be­
lényes—-vaskóhi vasúton tudvalevőleg teg- ! 
nap már az uj menetrend szerint közieked- 
tek a vonatok. A menetrend szerint tegnap j 
indult el a harmadik vonat is. A közönség | 
valósággal öröm mámorban úszott, mikor az 
uj vonat elrobogott az egyes községek ál­
lomásain. A legtöbb helyen tömegestől tó­
dultak ki az állomásokra, mint ezelőtt év­
tizedekkel, mikor a legelső vonat pöfögött 
végig a hegyekbe vágott utakon. Sok 
helyen a tanítók vezetésével kivonultak az 
iskolák is és mikor megállón az uj 
vonat, megkoszorúzták a fü oh, mkete 
mozdonyt. Május elsején a i gtöbb vonat 
virággal, zöldágakkal díszítve robogott be a 
váradi pályaudvarra, de mégis legszebb volt 
az uj belényes—vaskóhi vonat. Csupa virág, 
csupa zöldág és koszorú. Ez a nagy gau- 
dium amivel az uj vonatot fogadták, legjob­
ban bizonyítja, hogy mily nagy szükségét 
érezte a közönség a harmadik vonatnak.

* Az anyakönyvi hivatalból A 
nagyváradi állami anyakönyvi hivatalban 
ápril 26-tól május 3 ig a következő adatokat 
legyezték be: , T„

Eljegyzések : Rácz Pál Kocsis Esz­
ter. Petry Jenő — Maár Ilona. Horváth Pé­
ter — Osváth Veronika. Sztupar Gyöigy 
Zivcsák Julia, llyés Benjámin — Smkkei 
Róza. Gábor János — Szarka Ilona Kállai 
Imre — Kézér Terézia. Papp Joachim. 
Cser Mária. VVeics Sándor — Kós Virág. >

Házasságok: Hermann Lajos v/,i.-— i 
Nagy Juliánná gör. kath., Kotlácsik Janos , 
róm. kath.—Baz Flóra gör. kath. Jova 
Gábor gör. kel.—Szabó Róza gör. kel., Kes­
keny Urbán róm. kath.—Ponczor Mária ref.. 
Bálint Tóbiás róm. kath.—Nagy Erzsébet 
ref. Pálosi János ref.—Kiss Vilma rét., 
Varga József ref. Raduly Amália ref., Szi­
lágyi Sándor gör. kath.—Fekete Irén róm. 
kath., Garay Dezső izr.-Róth Emma izr.

Halálozások : Págzson Erzsébet 7 hó­
napos, Molnár János 68 éves, Papp Imre I 
51 éves, Széles Qyuláné 53 éves, Kiss Ká­
roly 7 hónapos, özv. Hela Györgyné 60 éves, 
Kozmáry János 2 hó, Mihelfy Farkas 65 
év, Drilla Miklósné 43, Marossy Károly 81 
év Czákó István 65 év, Kárász Károly 5 
év, öiv. Gulyás Jánosné 72 év, Gug Olga 
26 év, Leichtm6nn Izabella 14 év,, Bara 
Margit 10 é, Pável Péter 65 év, Mészáros 
Béla 17 nap, Marozsán Gyula 32 év, Tócsi 
Ilona 4 hó, Schwarcz Henrikné 75, Barényi 
Béla 66 éves, özv. Oláh Sándorné 54 év, 
Kis Károlyné 56 éves, Kiss József 53 
éves, Pavlek Imre 30 év, Csikós Mihály 7o 
éves.

Születés bejegyeztetett: 38.
* Megnyílt a motorüzemü kávépor- 

kölde a Rákóczy-uton az Orsolya-zárda 
épületében, ahol a m. t. közönség már kora 
reggeltől késő estig élvezheti a Trieszti Kávé 
és Tea behozatalomnál az Aszódi 8-féle za- 
matu pörkölt kávéit, amely ízre és zamatra 
nézve utánozhatatlan. Telefon szám 610. 
Üzlet portáléja narancssárga. A mélyen tisz­
telt közönség kéretik a Rákoczi-uti motor­
üzemü kávépörkölde megtekintésére, mely 
városunkban egyedüli.

x Petőfi-utca végén a Törköly-mérő-ut 
114. sz. alatt két egyszobás lakrész május 
1-re kiadó. Értekezhetni a I olgán takarék­
pénztárnál, Kossuth-utca 6. 

x A legújabb párisi kalap-ujdon- 
•ágok egyedül KOHN HELEN kalap­
üzletében kaphatók, Nagy Sándor-utca(Weisz- 
lovich-ház), ahol nagy választék áll a hölgy­
közönség rendelkezésére a legizlésesebb es a 
legújabb divatu kalapokban igen olcsó arakban. 
A SzigligQti-szinház művésznőinek kalap~ 
szállítója. Átalakításokat modellek után vállal.

x Fehér és fekete bőr női félcíp k 3 
kor. szarvtsbőr Erna é- Diete írnom párt, 
női f-dcipők 5 korona, i.ői ch-nrau amerikai 
félcipő 7 korona, férfi chevrau amerikai cipő 
10 korona, ugyanez félben 9 kiróna; randátok 
20—25-ig 2 korona, 26—28 ig 2 60 korona, 
29—34-ig 3’20 korona, 35—43-ig 4 korona 
Férfi és fiú szalmakalapok, Lhétneműek, ur - 
divat cikkek legolcsóbb bevásárlási {forrása 

i Fekete Jenőnél Szent János-utca, Kispipa mellett.

POVAZSÁH JÓZSIT
hatóságilag engedélyezett 
electrotechnikai vállalata 
Nagyvárad, Bazár épület, 

színház oldal.",
Telefon 525. Telefon 525.

x Zenekedvelők figyelmébe. Tisztelette 1 
értesítem a zenekedvelő közönséget arról, 
hogy a legújabb felvételű újdonságaimmal 
megérkeztem. Columbia, Diadal felvételei, 
gramfonok olcsó árban, továbbá giamofon es 
az összes hangszerek javítását is elvállalom. 
SIMON GYULA Rákóczi-ut 22.

x Kiadó lakások. Szőllős-utca 12. 
szám alatt két szobás lakás a hozzá tartozó 
mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. — wsi-tér 
14. szám alatt két üzlethelyiség azonnal 
kiadó. — Kossuth-utca 2. szám alatt két 
üzlethelyiség azonnal kiadó. — Hattyu-utca 
35. sz. alatt egy szobás lakás mellékhelyisé­
gekkel együtt azonnal kiadó. Értekezhetni a 
Polgári Takarékpénztár r.-t-nál, Kossuth-utca 
16 szám.

x Warhanek halkonzervgyári 
lerakat Kossuth-utca, Sas palota Aszódi­
nál. Böjti idényre megjöttek a friss halkon­
zervek: Ostseetejes 16 fillér, ruszli nagy 4 
fillér, göngyhering 10 fillér, file 6 fillér, 
pácolthering 12 fillér, borshal 2 fillér, mustár 
hering 16 fillér, angolna dekája 4 fillér, 1 
doboz halsaláta rendkívül finom 50 fillér. 
Szardíniák gyári árban. Rendkívül sok féle 
tengeri halak.

x Kossuth-utca 2. sí. házban a 
volt Szichta, valamint Tóth Zsigmond-féle 
üzlethelyiségek azonnal kiadók. — Ugyanott 
az emeleten egy kétszobás udvari lakás hozzá­
tartozó mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó 
Értekezhetni a Polgári takaréknál.

x 3 szuba, előszoba, konyha és mellék­
helyiségekből álló lakas, külön udvarral, 
május 1-re kiadó. Iskola-ufca 11. szám, 
Rákóczi-utca, villamos megálló.

Fogak és fogsorok úgy kanosukba 
mint aranyba foglalva saníjpaillás 
nélkül, továbbá argny koron ihat, 
csapfogakat. hidmunkálat fog és 
gyökér húzás *s fogtö né­

peket készít

Eiifiel Ileasső,
vizsgázott fogtechnikus.

jí.-Várad, Bémer-tér (Etnke Kávéház. felett.)



* Eladó házak. Sal Fercnc-utca 1?. 
szám alatti ház, 6350 négyzetméter telek, 
mely a Páris-patnk beboltozása folytán nagy 
utcai frontot nyer és igy nagy haszonnal ke­
csegtető biztos jövővel bír, 7 lakással, nagy 
kert és gyümölcsössel, továbbá Ritoók Zsig- 
mond-utca 21. szám alatti két ház, jutányos 
árak és kedvező fizetési feltételek mellett, 
szabad kézből eladók. Biharmegyei Takarék- 
pénztár.

W^IW-WmWlimiWmr | MIILJ IL ggpggggs

A legszebb 
k ézi ni ii nkák 

Tátray cégnél
Rákóczi-ut 4. Telefon 783.

MS««®*' MHflSK»

„The Roost welt Schoe‘‘ 

amerikai cipők 
1250 és 10'50 kizúróiay

Reichard Rezső
cégnél

Kákócz’-uf Orsolya zárda 
épületében kaphatók

eZ^INHAZs
■ ■ ■

Heti műsor.
Vasárnap délután : A Kis király; este: 

Böském. (Bérletben.)
Hétfőn : Mandarin. (Bemutató előadás.) 
Kedd: Mandarin.
Szerda : Mandarin.
Csütörtök: Hoffmann meséi.
Péntek: Drótos tót.
Szombat: Taifun. (Zilahy Gyula ven­

dégfellépte.)
Vasárnap : Falurossza. (Zilahy Gyula 

vendégfellépte.

A két műsora. A jövő hét folyamán 
igen érdekes és művészi szempontból komo­
lyan értékes műsorral kedveskedik a szinház 
a publikumnak.

Hétfőn este szenzációsnak mondható 
prcnneréje lesz a szinház drámai ensemble- 
jáiiak, amely ez alkalommal a Mandarint 
mutatja be nemcsak elsőrangú szereposz­
tásban, hanem fényes, pazar kiállításban is. 
A mandarin hétfőn, kedden és szerdán lesz 

műsoron.
Pénteken egy régi, valamikor feltűnést 

keltő sikereket aratott reprize lesz a színház­
nak : a Drótos tót.

Csütörtökön a társulat énekes személy­
zetének lesz jelentős estje, amikor a Hoff­
mann meséi kerül színre és ennek az elő­
adásnak különös érdekességet fog kölcsö­
nözni, hogy a baba szerepében egy ked­
ves, nagyváradi urileány : Alexander'Margit 
lép fel.

Az ország népszerű, közismert mű­
vésze Zilahy Gyula vendégjátéka fejezi be 
a színházi hetet. A közkedvelt Zsül, ’ szom­
baton Lengyel Menyhért Tájfunjának a 
Tokerámóját játsza el, vasárnap este pedig 
egyik legragyogóbb szerepét: a Falurossza 
gonosz Pistáját játsza.

íe/PORTrfS
■ ■ ■

Footballmérkőzés május l-én.
NAC— NSC—4 : 0.

Május elseje a szerenádok és tüntetések 
mellett egy kivételes hétköznapi meccset ho­
zott magával.

A NAC az NSC-vel egyetértve egy al­
kalmi labdarugó-mérkőzést rendezett a mun­
kásünnep tisztelőiére, mely azonban a mun 
kásosztály teljes részvétlensége mellett 
folyt le.

A munkások inkább a burzsoát és a tő­
két szidták s jobban érdeklődtek a Rhédei- 
keiti termit asztalok, mint a sporttér és a 
goalok iránt, a hova e?ak a Marseillese hangjai 
jutottak el.

A hétköznapi meccsben különben nem 
sok gyönyörűsége telt a kis közönségnek. A 
játék az első félidő végéig meddő hullám­
zásban telt el. A NAC az ő nehézkes modo­
rában, gyors, lapos passzok helyett magas 
labdaadogatásával nehezen tudott boldogulni 
fiatal s kétségbeesett eiőlködéssel védekező 
ellenfelével s ekkor csak 1 : 0 eredményt 
ért el.

A második felidőben pedig durva kap­
kodással játszott a NSC, a NAG-nak sűrűn 
Ítéli meg a biró a 11 est, de egyúttal négy 
NSC-beli játékost kiállít a foltok miatt, úgy 
hogy végül csak 7-<n játszanak a NAC 
ellen, mely hamarosan emeli a goalok 
számát.

A meg-megakadó játékot a biró : Engel J 
Kornél jóval idő előtt lefújja.

Sportkörökben a munkásságnak a teg- j 
napi meccs iránti indolenciája élénk csodál- j 
kozást keltett.

A sport kultusza nem kizárólag úri 1 
passzió, ellenkezőleg senkinek sem áll any- ‘ 
nyira érdekében a sport felkarolása, mint í 
nekik. >

■ ■ ■
§ A fiatalkorúak tanácsának 

első tárgyalása. A fiatalkorúak bíró­
ságáról szóló törvény életbeléptetése óta a 
fiatalkorúak törvényszéki tanácsa tegnap 
először Ítélkezett főbenjáró ügyekben fiatal­
korú vádlottak felett. Á törvény értelmében 
a fiatalkorúak által elkövetett bűncselek­
ményekben általában a fiatalkornak egyes 
bírája Ítélkezik, a súlyosabb beszámítása 
ügyekben azonban a törvényszéknek hármas 
tanácsa itél. r.ddig csak egyes bírósági tár­
gyalások voltak, tegnap azonban megkez­
dette a fiatalkorúak törvényszéki tanácsa is 
működését. A fiatalkorúak tanácsának el­
nöke, Ember Géza, a nagyváradi kir. tör­
vényszék kiváló bírája, aki már a büntető 
novella második fejezetének életbeléptetése 
óta is foglalkozott a fiatalkorúak büntető 
ügyeivel, ezen első alkalomból ünnepélyes 
aktussal nyitotta meg a fiatalkornak tör­
vényszéki tanácsának működését. A kir. I 
ügyészséget dr Miskovszky Jenő kir. ügyész, 
a fiatalkornak ügyésze képviselte, aki len- | 
dületes beszédben üdvözölte ezen ünnepélyes j 
megnyitás alkalmából a törvényszék taná- : 
csat Kifejtette a fiatalkorunkról szóló tör­
vények lényegét, azon alapelveket, amelyek 
a törvényben le vannak fektetve és ame­
lyeknek hivatása a fiatalkornak megjavítása, 
nem megtorló büntetéssel, hanem racianális 
neveléssel, jóakarata pártolással, hogy az el- 
tévelyedett ifjú még minden megbélyegzés 
nélkül, magába szálva visszatérhessen a 
tisztességes emberek társadalmába, hogy an- 

nak hasznos polgára s a hazának hű fia 
lehessen. Üdvözölte a védelmet, melyről 
tudja, hogy nem felmentést igyekszik ki­
eszközölni minden áron, hanem vállvetve 
fog közreműködni a kiskorúak erkölcsi meg­
mentésére. A védelmet dr Bárdos Imre kép­
viselte, aki a nagyváradi védői kar részéről 
üdvözölte a tanácsot.

Reisz Miksa
k,, X ^a BÉKÉSCSABAbútorgyára nagyvárad,

Rákóczi-ut 14. szám.
Üzemünket tetemesen ki­
bővítettük. ennek folytán 
elismert elsőrendű készít­
ményeinket — minden 
versenyt kizáró olcsó ár­
ban szállíthatjuk.

TELEFON: 9—04. SZ.

Dr Kovács Gvula
fogorvos

lakását (Rákóczi-ut 12.) 
városi Apolló bérpalo­
tába (Széchenyi szállo­
dával szembe)helyezte át

Magánvizsgálatokra 
polgári, női kereske­
delmi és felső fiú ke­
reskedelmi isko ákhoz 

íelellőség mellett, igen 
ju’ányos árban min­
denkit 3—4 hónap 
alatt sikerrel elkészít 
az általa nosan elismert 

llonát-féle
kereskedelmi
magáiitan folyam.

Levélbeli |fekzóllitásra készséggel 
nyújt felvilágosítást

Dónál M. Károly, Szabadság-u. 3.
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Pusztamacsai bérgazdaság 
elvállal 400 holdat gőz trak­

torjával felszántani.
Érdeklődők forduljanak bővebb fel­
világosításért RUFFY és REIONER 

bérgazdaságához.
Posta : Váradles pályaudvar.

EMSAALO?“
A 3 N

A Vasárnapi Újság május 3-iki 
száma igen érdekes képekben mutatja be 
reménybeli gyarmatunkat, Kilikiát, az angol 
királyi pár látogatását Párában, a li iborúra 
készülő Mexikót, a fiumei uj szinbuzut, báró 
Fejérváry Gézát, a párisi uj divatokat, a 
Nemzeti Szinház régi, legelső terveit, a 
Schicht-féle repülőversenyt slb. Szépirodalmi 
olvasmányok : Kaffka Margit regénye, Zsol­
dos László novellája, Lagerlöf Zelma regénye, 
Ady Endre és Farkas Imre versei, Schöpflin 
Aladár színházi cikke, Gineverné Győry 
Hona tárcacikke. Egyéb közlemények : divat­
képek az auteuili lóversenyekről s a rendes 
heti rovatok. Irodalom és művészet, sakk já­
ték slb. — A Vasárnapi Újság előfizetési 
ára negyedévre 5 korona. Megrendelhető a 
Vasárnapi Újság kiadóhivatalában (Budapest, 
IV., Egyetem-utca 4. sz.

H H B

A király állapota.
Bécs, május 2.

Schönbrunból jelentik, hogy az 
elmúlt éjjel nem volt olyan ked­
vező, mint az előző éjjelek. Mig az 
uralkogó a legutolsó időben teljesen 
zavartalanul aludt a nélkül, hogy 
egyetlenegyszer is fölébredt volna. 
Tegnap éjjel többször háborgatta a 
köhögési inger.

Becs, május 2.

A mai sétát a hirtelen beállott 
rossz időjárás miatt el kellett ha­
lasztani. A király állapota változat­
lanul a teljes javulás utján van. 
Napi rendes beosztásában nincs 
semmi változás. Mária Valéria fő­
hercegnő gyermekei látogatására el­
utazott.

A debreceni Kossuth-szobor.
Debrecen, május 2.

Ma lesz a Kossuth-szobor lelep­
lezése fényes ünnepségek közt. Este 
érkezett a városba gróf Károlyi, Ba­
konyi Samu és gróf Apponyi. A 
függetlenségi párt fényes bankettet 
adott a tiszteletükre. Kossuth Fe­
renc levelet küldött, Kossuth Lajos 
Tivadar táviratilag mentette ki el­
maradását.

Elhunyt főur.
Arad, május 2.

(Saját tudósítónktól.) Báró Bohus 
László világosi kastélyában meg­
halt.

Rumfot halálra ítélték.
Augsburg, május 2.

(Saját tudósítónktól.) A biróság 
befejezte Schwartz Gizella ügyében 
a tárgyalást. Rumpfot bűnösnek 
mondták ki és halálra Ítélték.

Pör a zárdákért.
Budapest, május 2.

(Saját tud.) Érdekes és hatalmas per 
, nyert befejezést a budapesti kir. törvényszék 

polgári bíróságé előtt. A román metropolita 
négy zárda miatt indított pert a szerb met- 
ropolita ellen, azt bizonyítván, hogy ezek a 
zárdák nem a szerb, hanem a román met- 
ropolita főhatósága alá tartoznak. A biróság 
a kerestet elutasította és 130,000 korona 
perköltséget ítélt meg felperessel szemben a 
hatalmas perből kifolyólag.

Fekeiehimlő.
Mohács, május 2.

(Saját tudósitónktól.) Csanádmegyében 
több feketehimlő megbetegedés történt. A 
szigorú óvintézkedéseket megtették.

KÖZÖftZDW
I I O

Ad riai Biztosító Társulat — 
Triestben.

A társulat idei közgyűlését ráczalmási 
Frigyessy Adolf m. kir. udv. tanácsos, vezér­
igazgató elnöklete alatt, számos részvényes 
jelenlétében április hó 27-én tartotta meg, 
ezúttal első Ízben a társulat uj triesti szék­
hazában. Ezen a közgyűlésen az 1913. évnek, 
a társulat alapítása óta 75-ik üzletévnek, 
zárszámadásai terjesztettek elő.

A részvényesek elé terjesztett zárszá­
madási jelentésben az igazgatóság mindenek­
előtt a társulat fenállásának 75 éves jubileu­
máról emlékezik meg, visszapillantást vetve 
az 1838 ik évben történt alapítás óta elért 
fejlődésre, kidomborítva azt a nagy lendüle­
tet, melyet a vállalat üzletmenete a folyó 
évvel betöltött 75 esztendő alatt felmutat és 
egyben halával emlékezik meg mindazokról, 
akik akár vezető állásban, akár a társulat 
számtalan ügynöksége vagy képviselete kere­
tében annak felvirágoztatásához és fejlődésé­
hez ténykedésükkel hozzájárultak.

A záró számadás második része az 1913. 
üzletév eredményeit taglalja. Bár a társulat 
által űzött szakmák némelyike veszteséggel 
záródik is, az üzletév végeredménye kielégítő 
képet mutat. Az értékpapírok árfolyamának 
tetemes visszaesése folytán a társulat könyv­
szerű árfolyam vesztesége 1.766,839 koronát 
tesz ki, amely összegből a még rendelkezésre 
álló árfolyam’ingadozási-tartalék által 476,684 
korona fedeztetett, mig a fenmaradó 1.290,155 
korona egészében a folvó év terhére ment s 
igy annak fedezete a vagyon tartalék igény­
be zétele nélkül történhetett.

Az életbiztosítási (A) osztályban 
95.172,478 korona tőkeösszegről szóló ajánlat 

• terjesztetett be, a kiállított kötvények pedig 
■ 84.437,685 korona biztosított tőkéről szólnak. 

Az üzletév végével az életbiztosítási állomány 

biztosított tőkében kerek 560 millió koro­
nát ért el, biztosított járadékokban pedig
1.427,000 koronát. Halál- és elérési esetekért, 
valamint járadékok fejében a társulat 11653,489 
koronát fizetett ki. Az életbiztosilási osztály 
dijtartalékai az év végével 158.399,931 koro­
nát illetve a viszontbiztosított rész levonásával 
144.537,736 koronát tettek ki.

Az elemi ágazatok (B) osztályában 
a díjbevétel a következő számokat mutatja: 
tűzbiztosítás 29.362,209 korona, szállítmány­
biztosítás 4.917,563 korona, betörés-biztosítás 
812,711 korona. A viszontbiztosítások összesen 
16,110,118 koronát igényeltek. Az elemi ága­
zatokban a társulat károk fejében 26.037,259 
koronát, a viszontbiztosított résznek levoná­
sával 12.852,129 koronát fizetett ki. Az elemi 
ágazatok dijtartalékai 22.282,294 koronát,illetve 
a viszontbiztosítókra eső rész levonásával: 
12.160,441 koronát tesznek ki.

A társulat igazgatóságát és a hivatalno­
kokat alapszabályszerűen megillető nyereség­
részesedés levonása után a fennmaradó nye­
reség egyenlegből a múlt évhez hasonlóan 
160 korona kerül részvényenkint kifizetésre.

Az üzletév régével a társulat tőkéi és 
tartalékai a következő képen alakulnak: tel­
jesen befizetett részvénytőke 10 millió korona, 
vagyon-tartalék 12 millió korona, nettodijtar- 
talékok 155.698,177 korona, netto-kártartalék 
4.593,922 korona, összesen 182.292,099 korona.

A nyugdíjpénztár és az alkalmazottak 
ellátási-pénztára összesen 4.438,062 korona 
vagyon felett rendelkezik.

Gabona üxlet.
Búza májusra — ■— — 12.99
Búza októberre — — — 11'78
Rozs áprilisra — — — —.—
Rozs októberre — — — 9.47
Zab áprilisra — — — — —.—
Zab októberre — — — __ 8.14
Tengeri májusra — — — 7.13
Tengeri júliusra — — — 7'23

Budapesti értéktőcsde.

Magyar hitelrészvény — 804.50
Osztrák hitelrészvény — 612.—
4%-os koronajár \dék — 81.50
Osztr. magy. államv. — 701.—
Jelzálogbank — — — 409 — 
Leszámítoló és pénzváltó — 504.50 
Hazai bank — — — — 278.— 
Magyar bank — — — 492.—
Keresk. bank — — — 3625.—
Rimamurányi — — — 647.50
Salgótarjáni kőszén — — 710 — 
M. Ált. Kőszénbánya — 1054.— 
Közúti vasút— — — — 628 50
Városi villamos — — — 321,50
Adria — — — — — —.—
Atlanti ka — — — — —.—

A szerkesztésért felelős
Dr KRÜGER Lft D Á R.
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vagy a bánatpénznek a bíró- 
' "! kiállított szabályszerű el-

«Tiszántúl» cimü
végett végrehajtó

kiadmány hiteléül

Moldován 
telekkönyvvezetö.

betétben A. 
legelő, szántó

Vl. 1." .T so'rsz. .1030. 1031. 1032. hrsz. rét és szántóból

sorszám. 888. 889. 890.

Blum Zsigmond és Vilmos 
elsőrangú nap- és esőernyő különlegességek áruháza 
(Körös oldal.) Nagyvárad. (Lévay-palota.)

Nagy választék elegáns sétabotokban.
áthúzásokat jutányosán eszközlünk

Szolid árak!

Belépési felhevas
a

Filléres Tak- és SeBélyszövethezet
Í2~ák évtársulatába.

A Leszámítoló és Jelzálogbank Rt.

kebelében működő
FILLÉRES TAKARÉK ÉS 
SEGÉLYSZÖVETKEZET

1911 máj. 1-én uj Évtársulatot nyitott
Egy üzletrésznek alapját az évtársulat tartania 

alatt — 3 éven át — hetenkint kötelezuleg fizetendő 
20 fillér képezi s kiki tetszése szerinti számban je­
gyezhet üzletrészeket.

A szövetkezet célja az, hogy egyrészről a tagok 
részére kisebbszorü hetenként ismétlődő betétek által 
a vagyongyűjtést lehetővé tegye, másrészről, hogy 
ugyanezen tagok betéteik arányában olcsó kamatláb 
mellett kölcsönöket kaphasson

A beiratások a LESZÁMÍTOLÓ ÉS JELZÁLOG­
BANK helyiségében (Bémer-tér, Lévay-palota) eszkö­
zölhetek, a lefizetések ugyanott lesznek teljesíthetők.

A vidéki beiratkozók a heti befizetéseket a posta­
takarékpénztár utján portómentesen teljesíthetik.

A b hatkozásnál üzletrészenkint 10 fillér beira- 
tási dij fizeti ndő

Egy heti befizetéssel már a mai naptól fogva 
minden beiratkozó megkapja a nevére kiállított köny­
vecskét.

Nagyvárad, 1914. április hó.

Filléres
Takarék és Segélyszöwetkezei

& PFREGRIF US zarándoklat ren­
dező bizottság 1914. aug. 20-án R. Kövét Viktor vezetése alatt 

zarándok - különvonatot indít
:: LOURDES-be :: 
Svájcz és Szavoján át, Einsiedeln, 
Luzern, Genf, Paray le Monial érin­
tésével, 14 napi utazási tartammal.

Árak teljes ellátással: I. oszt. 540 K, 
11. oszt. 420 K, 111. oszt. 255 K. Rész­
letes programmot kívánatra küld a

Peregrinus kiadóhivatala
Budapest, I., Kelenhegyi-ut 47.

K ? V 8 K Ö181 Lk 10*50 
Hajó és vasul! ponyvák 
hibásfelirat miattolcsón kiárusitatnak. 

Zsák (hektoliteres) lenből 1 K-tél feljebb.

HAÜSCHILD ALBERT »w
BUDAPEST, Károly-körut 15. sz.

Alapittatott 1838. Alapi itatott 1838.

Kérjen minta« és árjegyzéket.

Kérjünk és fogyasszunk 
mindenütt

mert szín, iz és maláta-tar­
talom tekintetében a legelső 
gyárak termékeivel vetekszik 
és amellett olcsóbb.

Rendeléseit már 10 
K.zd e o 'áros! raktár 
szállít. Állandó vevők 
jeget kapnak.

üveg'ől 
házhoz
mgyen

Bésav.-Társaság 
Gyári telefon 439. Városi 
raktár (Nagypiacz-tér), 
telefon 471.

■3

felvétetnek a k iád ólii v;da ’Lar.

1109—914. tkvi szám.

!ü!4. május 3

hrsz. rét és szántóból álló ingatlanra 67 K az ti.
L. ........................  /. ---------- :' ’
800. 801. hrsz. szántó, rét és erdőből álló^ ingatlanosra
388 K az u. ... —.....— ■- --
rét _ ------ .
A. IV. 1 3. sorsz. 850. 851/1.

Árverési hirdetmény kivonat.
A ni. csékei kir. j. biróság mint tkvi. hatóság köz­

hírré teszi, hogy Dr. Lázár Andor budapesti ügyv állal 
képv Pestujvárosi takpénzlár r.-t. végrehajtatónak Pollák 
Henrikné sz. Honig Klára és tsa. végrehajtást szenvedők 
elleni végrehajtási ügyében a végrehajtási árverés 3500 
K tőke ennek 1913. május 15-től járó 5 % késedelmes 
kamatai 150 K 30 f. per, 4 K 50 f. végrehajtási, a 
megállapítandó zárlati eddigi és a még felmerülendő, 
valamint az ezennel csatlakozódnak kimondott dr. Papp 
Károlynak 90 K s jár. Böszörményi Gézának 895 K 
5" f s jár Stalz Vazul 2624 K s jár. ugyan annak 268 
K 58 f. s jár. dr. Kelemen Jakabnak 200 K s járulékai­
ból álló követeléseik kielégítése végejt a nváradi kir. 
tszék. területén levő a mesékéi kir. jbirósághoz tartózó 
hollószegi 151. sz. betétben A. T 1. 2. sorsz. 784. 78n. 
hrsz. rét és szántóból álló ingatlanra 67 K az u. azon 
betétben A II. 1. 8. sorsz. 794. 795. 796. 797. 798. 799 
800. 801. hrsz. szántó, rét és erdőből álló ingatlanokra 
388 K az u. a. betétben A. ill. 1. 2. sorsz 818. 819. hrsz. 
rét és erdőből álló ingatlanokra 13 K az u, a. betétben

2 ---- 851/2. hrsz.. erdő rét
szántóból álló ingatlanokra 59 K az u. a.
V 1. 4. sorszám. <888. 889. 890. 891. hrsz .
és erdőből álló ingatlanokra 27 K az u. a. betétben A 
VI. 1. 3. sorsz. 1030. 1031. 1032. hrsz. rét és szántóból 
álló ingatlanokra 46 K az u. a. betétben A. VII. 1. <> 
sorsz 1035. 1036. 1037. hrsz. szántó, legelő és rétből 
álló ingatlanra 127 K az u. a. betétben A.—1. sorsz. 
926. hrsz. álló ingatlanra 23 K az u. a. betétben A.—2 
sorsz. 1007 hrsz. szántóból álló ingatlanra 31 K az u, a 
betétben A. —3. sorsz. 1027 hrsz. szántóból álló ingatlanra 
36 K az. u. a. betétben A.—4. sorsz. 1028 hrsz. legelőből 
álló ingatlanra 17 K az. u. a. betétben A.—5. sorsz. 
1034 hrsz. szántóból álló ingatlanra 46 K a 222. Sz 
betétben A. 1. 1. 4. sorsz. 1066. 1067. 1068. 1069 hrsz. 
rét szántó és erdőből álló ingatlanokra 1038 K a 223. 
sz betétben A. 1. sorsz. 934/1. hrsz. rétből álló ingat­
lanra 39 K az u. a. betétben A.—2. sorsz. 996 hrsz. 
szántóból álló ingatlanra 34 K az u. a. betétben A.—3. 
sorsz. 1006/3. hrsz. szántóból álló ingatlan 34 K, az u. a. 
betétben A.—4. sorsz, 1009. hrsz. szántóból álló ingat­
lanra 3 K. az u. a. betétben A.—5. sorsz. 1010 hrsz. 
rétből álló ingatlanra 135 K, az u. a. betétben A —6 sorsz. 
1013. hrsz. szántóból álló ingatlanra 20, K. az u a. 
betétben A.-—7. sorsz. 1015. hrsz. szántóból álló ingatlanra 
41 K, — az u. a. betétben A.—8. sorsz. 1016. hrsz.. rét­
ből álló ingatlanra 51 K. az u. a. betétben A.— 9. sorsz. 
1019/1 hrsz. szántóból álló ingatlanra 33 K, a 224 sz. 
betétben A. —1.—1.—2. sorsz. 977.. 978. hrsz. rét és 
legelőből álló ingatlanra 39 K becsértékben, mim ezen­
nel meghatározott kikiállási árban elrendeltetik s az el­
rendelt árverés a hollószegi '51, 222, 223, 224. sz. be­
tétekben 2982 913. tkvi sz. alatt bekebelezett követelés­
nél feljegyeztetik.

1. Az árverés megtartásának határnapjául 1.914 évi 
június hó 15. napjának d. e, 1.0 órája tűzetik ki Holló­
szeg községházához.

2. Ezen árverésen a fentirt ingatlanok a kikiáltási 
t/a részén alul eladatni nem fognak.
3. Árverezni szándékozók tartoznak a fentirt becsár

15°/o-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni ' _ 
súgnál előieges elhelyezéséről -------
ismervényl átszolgáltatni,

Az árv. hirdetmény kivonata a 
nváradi lapban egyszeri közzététel 
ügyvédjének kiadatik.

Magyarcséke, 1914. évi február 
kir. járásbiró.
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peimeszórócsővel szereli fel.

Sok időt és oldatot takarít meg 
az, aki összes permetezőgépeit 

„TEMPUS“ 
/ /

Fele idő alatt képes védekezni s 
igy munkájának sikere biztsabb!

Ára K Ára K

18. 18.
Négy napi munka u ári 
ez a költség meg érül.!

’■f1914. május 3

Leo^eobizhatóbb, legbiztosabb
nyaraltatja.
A nagyérdemű közönség b. figyel­
mébe ajánlom, hogy úgy helyben, 
mint nagyszalontai fióküzletemben 

szőrmeárukat, téli öltönyöket, 
függönyöket, szőnyegeket stb.

nvaraltatás
»I

végett csakis nállam és fióküzletem­
ben méltóztassanak elhelyezni, hol 
kívánatra mindenkor felmutatható 
legyen, a nyaraltakat tisztán kezelve, 
gondozva és kijavítva annak idején 
hazaszállittatom. A raktáram és űz 
letem a károk ellen biztosítva van 
azért kérem a nagyérdemű közön­
ség szives bizalmát. Tiszteletű ' :

Zimányí András
Telefon Körös-u. 47.
824 sz. (Saját ház

német s tics
Telefon
824. sz.

Készítek granitó, terazzó, műkő és minden e 
szakmába vágó munkálatokat, házi csator­
názásokat a városi mérnöki hivatal elő­
írása szerint, személyes felügyeletei malístt. 
Kivonatra angol closet berendezéseket a leg­
előnyösebb fizet asi feli te ek mellett a leg- 
lelH smeretesebb és legmesszebb menő jót­
állás mellett készítet A nagyérdemű kö­
zönség becses pártfogását kéri tisdJaltel 

KUTTA JAKAB 
cement én betonmiivek vállalata. 

Szaniszló-utcza 67. szám, (saját ház.)

Egyedüli beszerzési forrás a 

„Borásza'i Lapok“ 
szerkesztősé e, 

Budapest, IX , Üilői-ut 25 II. 11.

r ~ h.

Uj élövirímiizlet!!
Tudomására adom a mélyen tisztelt 
közönségnek, hogy helyben, Nagy 
Sándor-utca 1. szám alatt a mai 
kor igényeinek teljesen megfelelő

r ág üzletet 
nyitottam. — Szakismereteimet kül­
földi élővirág kötészeti iskolában 
nyertem. Továbbá több külföldi na­
gyobb városokban és fürdőhelyeken 
mint első virágkötőnő és üzletveze­
tőnő működtem, úgy, hogy a nagy­
becsű közönség legkényesebb Ízlését 
is ki fogom elégíthetni, ftflerayasz- 
szotr«yi csokrokat, valamint 
koszorúkat a legszebb kivitel­
ben olcsó árban készítek. A nagyra- 
becsült közönség szives pártfogá­
sát kérve vagyok teljes tisztelettel :

M| n Q A el tulajdonosnöja 
Hil U u n Nagy Sandor-utca 1. sí.

Uj élőviaaá«f^uiet!!
a világhírű FÖLDES-félE

£3

ARölT-
CRE.ME. és

I SZAPPAN 
használata által arca 
tiszta, üde és bájos lesz.

A MargltrCréme a főrangú hölgyek kedvenc 
szépítő szere, az egész világon el van terjedve. 
Páratlan hatása szerencsés összeállításában rej­
lik, a bőr azonnal felveszi és ki váló hatása már 
pár óra alatt észlelhető. Mivel a Margit-Crémet 
utánozzák és hamisítják, tessék eredeti véd­
jegygyei lezárt dobozt elfogadni, mert csak 
'ilyen készítményért vállal a készítő minden­
nemű felelősséget. A Margit Crétne ártalmat­
lan, zsirtalan, vegytiszta készítmény, amely a 

külföldön .általános feltűnést kellett.

Ára 1 K Margit-szappan 70 fillér. 
Margit-pouder K 1’20. — Gyártja:

FÖLDES KELEMEN
gyógyszert irat Aradon.

Főelárusitó: Csillag gyógyszertár.
Kapható Nagyváradon: Antal Lajos, Csanda 
Endre, Dőri Mihály, Hajdú Hugó, Hegedűs Rezső, 
Irgalmasrend, Kovács Béla, Lédig Árpád, Leszner 
Alfréd, dr Medvigy Ferenc, Mihályi Lajos, dr 
Róih Miklós dr Rácz Rezső és Vadász Gusztáv, 
Reisz István, Szabó Dezső, Zsigmondovits Géza 
gyógyszertáraiban, Vadász Albert, Újvárosi drog. 
‘ erger S indor illatszertárban. Nagysza ontán: 
Berkes Ármin, Szabó Emil, Fenyvesi Ferencz 

a gyógy szertárai ban.

| MEGNYÍLT!
í . ____

MEGNYÍLT!

Az 
uj c.ipke, hímzés, 
harisnya áruház 

Rákóczi-ut 5. szám.
Mielőtt szükségleteit beszerezné, győ­
ződjön meg róla, mert ilyen olcsón 
még nem vásárolt. Különböző újdonsá­
gok naponta érkeznek minden cikkben.

Tisztelettel

Friedmann Jenö
MEGNYÍLT! MEGNYÍLT!
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A legolcsóbb pertnefezöszcrPE rovino
Halasa tartós, tapad.sa kitűnő.

SámB ur diln.i 
-zölöbm évei óla 

bevezetve!
fÁr.i : 50 kg.-os 

zsákokban
® kg. ként 54 till.

Egyedüli beszerzési ftrrls

„Magyar M ezőgazdák 
Szövetkezete“ Budapest, 
V., Alkotni any-utca 29. szám.

tapad.sa


PAPI RUHÁK.Szolómoly ellen az egyedüli 

biztos szer a B««0L.
Kapható :

ceinentkereskedó'néi,
Nagyvárad Nagypiac-tér 1 sz

(Füchsl-palota.)

b6—1914. k. t szám.

Hirdetmény.
A város tulajdonát képező «Apolló» 

bérházban egy III. emeleti 5 szobás utcai 
lakás előszoba, hall, fürdő, cselédszoba s 
egyél b mellékhelyiségekkel, a földszinten 
egy nagyobb s 4 kisebb üzlethelyiség, az 
alagsorban és félemeleten 4 tágas világos 
műhely helyiség s 4 raktár 1914. évi május 
hó l-lől, esetleg junius 1-től kezdődöleg 
bérbeadók.

Érdeklődők a helyiségeket a helyszí­
nen hétköznap reggel 8 órától este 6-ig 
megtekinthetik. — A bérlet feltételei alul­
írott tanácsnoknál (Városháza il. em. 30. 
sz ajtó) a hivatalos órák alatt megtud­
hatók. — Telephon szám 108.

Nagyvárad, 1914. májúi 25
Eleméry Ferencz,

tanácsnok.

i Ha nincs megelégedve .
«•m pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT | 
jY es TARSA uriszabó céget Szilágyi Dezsö-u. 6. I 
-..vonnenfeld-palota) és meglepi önt az ottani szolid, j 
C.IC8Ó kifogástalan kiszolgálás Alkal ui és gyászruhák I 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat f 

készítek. Valódi angol szövetek. /

Helyi és vidéki telefon 980. !

Feifiszabc-özlet átvétel!!
Tisztelettel van szerencsém a
m. t. megrendelőkkel és a n. é. 
közönséggel tudatni, hogy a 25 
év óta fennálló Szllatfky Érnö-féle 

férfiszabó-iizleíet átvettem.
Egyben bátorkodom tudatni, 
hogy megérkeztek dús válasz­
tékban a legdivatosabb tavaszi 
és nyári szövetek. Főcélom 
az, hogy a cég eddigi régi jó 
hírnevét továbbra is fentartsam 
szolid kivitel és pontos kiszol­
gálással. —----------Szives párt­
fogást kérve vagyok tisztelettel

Sziládky Ernő utóda

Nagy P. István
férfiszabó.

Nagyvárad Rákóczi ut Széchenyi 
szálloda épület. Telefon 254 sz.

1914 május 3

1 isztelottel értesítem a nagyságos és főtisz­
telendő papságot és a n. é. közönséget, hogy 

papi és civil ruha tökéletességét 
áttanulmányoztam Budapesten, hogy a nagy­
ságos és főtisztelendő papságnak kényelme legyen 
nálam beszerezni a szükségletét. Vidéki meg­
rendelőnek elég egy minta reverenda beküldés, 
esetleg hívásra személyesen kiutazom.

Alkalomra bármilyen szalon ruha kölcsön 
kapható.

i Alázatos tisztelettel
! VAJNOVSZKY KÁROLY
J papi- és polgári szabó.
I Szent János-utca 32. (Saját ház.)
I ALAPITTATOTT 1898-B AKT

KályaiiTutcán egy üres telek eladó.

J FIGYELEM!!! I 
Vajnovszky Ferencz 

úri- és női cipész-üzlete,
Nagyvárad, Szaniszló-utca 55. szám. 
| Mérték utáni rendelésekéi és javításokat | 
g olcsón, gyorsan és pontosan készít. I 

| Lovaflló, disz és strapa csizmák I 
I minden kivitelben. Vidéki rendelésnél i 

| elegendő egy használt cipő beküldése. B 

I Meghívásra azonnal megjelenek. I

S A V 0 Y-S Z A LL OD A
Modern szálloda újonnan berendezve, légfűtés, hideg és meleg viz minden szobában^mTIZT------T

BETOE8 SZIDOK tulajdonos vereté“.« " 'aPPaL

EGYÁGYAS szobák 3 karosától, KET 4G YAS szobik 5 korosától
Hosszabb tartózkodásnál engedmény.

i
BUDAPEST, vili.,

József-körut 16.

fűtés, világítás és kiszolgálással. 
A szobák feltétlen tiszták.

W Újonnan bevezetett PENSlC-rendszer, 4
NAPI HÁROMSZORI ÉTKEZÉS. 4 koronaőrt.

80 KORONrAÉRTir í
"i, ti

&'í‘;

S|
&

3

■

Van szerencsénk

Telefon Qßß 
szám

üzletkörét telepünkönGilányi-utca 5 7. szám nlntt o- i • S
Alvcimk a mír mr ‘évIízeXk"«?’ hn'y,lí,tl;i- A sőrsz.íksógldoka,;! levő külöí

? Mképvíseetéi. Ezen söwlr ,í . n 'J“lnuiöségíi sőréről ismeri Cell, 
galomba úgy nordos, ml„t üsztíu ]efejtet, ál|af,otba„; pa|Jjokban £kk’‘„“f «« hoztuk fór­

juk a t. fogyasztóközönséget, hogy ‘ lt ,1»'"ieJ'>l<>S tisztelettel értesít-

..........a.....ggyárunkat
kérve vagyunk kiváló SleUel^ kl™Wsunkról biztosítva. BJeses ptlrtlbgást 

i■ :< ég Tslrsa,
Kristály müjéggyár. és sörkcrgskedehni b. t.

Telefon 
szám
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30 í
44
69

9
9
9
9

Kiskeri ki-A -vására 
Apátkeresztur 
Vedresábrány 
Monospetri 
Margittá 
Éráhrány 
Széltalló 
Szoldobágy 
Bályok 
Berettyószéplak 
Márkaszék 
Ipp-Zoványfürdő 
Sziiágynagyfalu->* , -- "»r y U(1K y mi

10 22 Érk. Szilágysomlyó

Nagyvárad 
Üssi-puszta 
Váradless 
Gyapjú 
Csúffá 
Pibpökradvány 
Ma iarász 
N-gys alonta 
Barmod puszta 
Köte.'yáu 
Sarkad 
József szanatórium 
Gyulai városerdő 
Gyula 
Biczere 
Bú tescsaba 
Arad
Szeged-Rókus 
Ujdombovár 
Fiume

3“51
45

Vv. 1 Szv. 1 Vv. 1 ODA. - VISSZA Szv. 1 Vv. Vv. j

5 05 I 6)27 1148 ind. Nagyvárad . . . érk. 93) 8 80 6 26
5 19 6141 2,01 » Ossipuszta .... > 9 13 8 »4 6 10
5 40 1 6 59 2 23 » Uj-Palota .... » 8 55 +7 £ 5 u
5 54 ! 7 19 2 35 » Kőrösgyéres ... » 8 40 7 5 H8

+6 OH ,+7'27 +2 48 » Vizesgyán .... » +8 21 +7|2 +5 17
6 15 j 7 33 2 54 » Körösszeg .... » 8 18 7: 10 5 11
6 26 7 44 3 04 » Körösnagyharsány . » 8 06 6 5» 4 59
6 47 7 57 3 19 » Körösszakái ... » 7 55 6 +s 4 48
7 ” 8 14 3 35 » Nagytótipuszta . . » 7 22 6 S 4 26
7 l(i 8 27 3 47 » Komádi...................... » 7 10 6 jő 4 14
7 34 8 45 4 01- » lliráz ... > 6 52 5 5” 3 56
7 9 08 32 » Kótpuszta . . . > 6 38 5 37 3 42
8 oj 9 23 4 46 » Vésztő...................... » 6 13 5 16 3 25

—-- 10 25 5 36 ♦ Szeghalom . & Sí 480 —-. —
*--- 10 42 5 56 » Kö"H=i!idány ... » ő 0» 4 05 —

10 58 (', lu » Kéthalom , . . » 5 47 3 47 — —
1-1 11 45 6 » Dévavánva ... » 4 87 3 32 —

_, — 12 03 6 ' ■ 1 • özedmajor ... » 4 4 3 01 —
12 26 7 i'l érk. Gyo.na....................... » 3 »> 2 39 ‘ —

1 ? “l 1

Nag,
1 Szv ' Szv. 1 Vv. i Vv. Szv. Szv. ODA-VISSZA. |Szv. ISzv. Vv. (

Erk. 6 39 2 06 5 51 7 18 12 18 445 Ind Nagyvárad . . . Erk. 9 01 4 05 8 Ül
6 21 1 48 5 32 7 34 lé 44 4 5!) » BiharpüspÖki . . . » 8 49 3 52 8 «1

» 6 01 1 28 5 10» 7 55 1 03 5 17 » B har.............................» . 8 29 3 33 8 ooj
5 « 1 14 4 471 8 22 1 26 5 39 » Paptamási .... » 8 13 3 17 7 38 j

» 5 i* 1 04 4 36 j
4 2.)

8 36 1 39 5 51 » Gyapoly........................ 7 53 2,56 '7
5 24 12 55 S.54 1 53 6 <» » Biliárd ószeg . . . > 7 40 2:42 6

> 4 12 34 3 44* 9 07 2 05 ö '.i > Nagykágya ...» 7 28 2'29 6 *1
> 4 48 12 25 3 31| 9 36 2 24 6 42 » Székelyhid .... » 7 17 2 17 6 w
» 4.« 39 12 17 3 24 9.58 2 44 7i oi » Erselind .... » 6(51 1150 5 5o

4 27 '12 05 3 111 10 1 4 2 58 7| n » Ersemjén . • 6 38 1136 5*37
»
»

4 15 11 53
3 49 i 11 29

2 58 + 10 ,02 311 1 * 3 12 7 27 Erk. Ermihályfalva . . Ind. 6 25 1 22
1

5>5

Az idő kózepeuróp li idő szerint. A vastag számok üyorsvona- 
á je enteriek. Az este 6^ órától reggel, 5™-ig terjedő ,do a per­
it aláhúzásával van jelezve Gyv. = gyorsvonat. Szv. = személy­

ei XIm,mo*oryonat- Vv\ = vegyesvonat. Tvsz. => tehervonat 
emélyszálhtástrai. f - a vonat feltételűién megáll.

32
3H
Án

6 08
6 22
6 29
6 39

12 31
12 40
12 46

1 07 4 54
112 4 59 
1 30 5 15 
1 39 5 24 
1 45 5 30
1 51i 5 36
2 02 5 48 
2 22 6 2» 
2 36 6 w
2 44 6 2’
2 54:6 ««

ind. Debrecen
Scepes-Telendi

» sósftlrdő
» Mikepércs
„ Sáránd
• Derecske
» Derecske v.-tér
• Konyát
• Sindoros
> Konyári sóstól.
» Bajonta
• Pi >csaj-Esztár
» Kismarja
» Nagykereki
» Nagyszántó
» Nagyzomlin
• Híiisrpaspnici

érk. Nagyvárad ind.

j 09 2 21
6 01 2 iu
5 57
5 42
5 32
5

5^
4-
4
4
4
4

86n
S5

8 ”

3 S ll 36

2 09
1 54
1 44

. 129
1 19
1 12
107

12 56
12 44
12 23
12 15 
1207 
11773
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Elárusítók:
Nagyváradon: Mezei Lajos és Társa, 

Rosinger és Társa.
Bihardiósz gen: Fischer és Wobner.
Pocsajon: Öhlbaum és Moser.

Legrégibb és legmegbízhatóbb
nyaralási vállalat!

Van szerencsém a nagyérdemű közön­
ség becses figyelmét felhívni e célra 
épült és fővárosi mintára berendezett

molykár ellőni megóvó és 
biztosító vállalíHomra.

IB
Elfogadok nyári gondozásra fe­
lelősség mellett bármily értékes 
ruhákat, szőrme árukat, füg­
gönyöket, szőnyegeket stb. 
Azokat saját műhelyemben ki­
javítva, hiba nélkül szolgáltatom 
vissza. Kívánatra azokért érte 
küldök. Az üzlet tűz és be­
törés ellen biztosítva van.

I 
a

Becses pártfogását kérve ma­
radok kiválló tisztelettel :

ZBORAY GYULA
szűcs üzlete

Fő-utca 7. szám. Telefon 947. szám.
Telep Körös-utca 32. sz. (Saját ház.)

Stentiary György 
koesigyáros, volt es. 
és kir. gyógykovács,

Lgkptos-utca 10. szám.
Telefon: 866

Kész uj kocsik és álalakitot- 
tak mindig nagy választék- 

* ban kaphatók. Kívánatra raj- 
után is készítek a leg­
modernebb kivitelben.

Alapittatott 1861-bet*. Ttielon 458 Alapi t.do t 1861-ben.

Wallerstein Ferenc Utódai
DanilMV'ij és Wsfhlner
BÚTOK nagyáruháza
NS3o>■ vársíd, $öi«Ita-ssle:«.

I Van szer ncsém Nagyvárad és 
I vidéke nagyérdemű közönségének I szives tudomására hozni, hogy
| Nagyváradon, Rákóczi-ut 19. sz. alatt
S a mai kor igényeinek megfelelő

| mii k o sziir ii I <1 é t
f nyitottam.
| Elvállalok mindennemű borotvák,

kések, ollók, hajvágőgépek hus- 
g ürlőgépek, ló- és juhnyirógépek
■J javítását és köszörülését. Raktáron
| tartok mindennemű bel és kül

földi illatszerek, k ;- és arcápoló 
pipereszereket, m.udenne.-uü acéi- 

| árukat, úgymint borotvát, ollót,
I hajnyirógépet, tyukszemvájó, p t-
| pír-, zseb- és tolikést valamint az
g összes fodrászat! cikkeket. A ruuj
J énb mü közönség szives pár fogását

kérve, vagyok kiváló Lis/.ieiettei

jKoller Ágoston sLo,

Sikerült egy nagy Szlavóniai 'abutorgvár e yedüli elárusít sát meg- | 
kapnunk, miáltal abban a helyzetben vagyunk, hogy szállíthatunk | 

í világos modern hálószobát toilettel. I 
csiszolt tükörrel 440 K.-ért. 1 világos I 
modern fényezett hálószobát toilet-1 
tel, csiszolt tükörrel 480 kor. árban. I

ESSsSSB . ;®!WSE»3 
3: MSszaH harisnyakötöde I 
Nagyvárad, Nagy Sándor u. 2. | 

(Ausländer fér iszabócég után.)
KÉSZÍT uj férfi fuszekliket és női harisnyádat a ■ 
legdivatosabban, igen tartós kivitelben és olcso ■ 
árban. Elvállal fejeléseket s javításokat, valamint 9 
azsur- és muslin-harisnyákat, kivágott cipőkhöz a g 
legmegbizhatóbban készít. Egy próbanndelés meg- 9 
győz mindenkit a harisnyák jóságán)!. Az üzlet 14 ■ 
év óta áll fenn. Sok pénzt megtakarít ha harisnyáit 9 

| Lippner Márknál szerzi be. I

8 ént Lászlo-njoruda rtezvoj.;, társaság, Nagyváradon.


